

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat

Culev. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

Közlelő: Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Évkezésként — — — 1080 Let

Fél évre — — — 540 Let

Negyed évre — — — 270 Let

Havonta — — — 90 Let

Árjegyzék díjazás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Let

VASÁRNAP — — — 6 Let

Bucurestiben 50 banival több.

Andrássy Gyula gróf meghalt.

Monopolzsarnokság.

A közeli napok „kellemes“ eseményt tartogatnak számunkra. El fog tűnni a gyufa. Ez az eltűnés egészen érdekes módon úgy megy végbe, hogy azt előre bejelentik a tisztelt lakosságnak. Mint az lapunk más helyén olvasható, a gyufa egyedárusítója, a monopolhivatal egyszerűen bemondja, hogy június husztól kezdve július ötödikéig nem ad ki gyufát. És jó lesz sietni az egyes kirendeltségeknek beszerezni elegendő gyufát, mert majd kifogy és nem lesz. Ezt is a monopol mondja. És így.

Szerencsésé van a monopolnak, hogy monopol. Mert ha valami magánüzlet, vagy kereskedő lenne, — aminthogy ultima analysi üzlet is tulajdonképpen — a közönség már rég betörte volna kirakatait. Ez az egyetlen cég az országban, amely minden szokásnak és felfogásnak árttát hányva, azt tesz az ország lakosságával, amit épen akar. Rossz és élvezhetetlen dohányt akar adni?... Hát ad. Fel akarja emelni ennek a siralmas szivnivalónak az árát?... Hát felemeli. Ki akarja vonni a gyufát egy időre a forgalomból?... Hát kivonja. Ki tehet valamit?... A türelmes szegény fogyasztó közönség, amelynek pénzéből az egész létmenny él, összeteheti a kezét és maímozhat a hüvelykujjaival, ha úgy tetszik. És várhatja a napot, amikor majd ismét lesz gyufa.

Mert azzal, hogy figyelmeztették a kerületi kirendeltségeket és raktárakat, még nincs elintézve a dolog. Egészen biztos, hogy a trafikokból rövidesen el fog tűnni minden gyufaskatulya és jó árat kell majd annak fizetni érte, aki nem tudja nélkülözni ezt a mindennapi szükségletet. Olyan konjunktúra lesz itt gyufában pár nap alatt, amíg még nem volt példa. De hogy jövőnk mi szegény fogyasztóközönség ahhoz, hogy ennek a konjunktúrának árát mi fizessük meg? Mi közünk nekünk a svéd gyufakartellhez s ahhoz a bolt-hoz, amj vele kötöttem?... Nem elég, hogy június elsejétől kezdve drágábban fogjuk venni a kevesebb gyufát s egy év múlva megint drágábban az esetleg még kevesebbet?... Most még azt is megérjük, hogy egy ideig egyáltalán ne legyen, helyesebben csak akkor legyen, ha háromszoros-négyszeres árat fogunk fizetni érte? Mert, hogy ez lesz a következménye ennek a gyufaküntetésnek, az kétségtelen.

Ugy látszik nemcsak hivatalos hatalommal való visszaélés van, hanem van monopolisztikus hatalommal való visszaélés is. Ha pedig a hivatalos hatalommal való visszaélést meg lehet torolni, akkor módot kell arra is találni, hogy valamiképp megfékeztessek a monopolisztikus kilengések és le kell törni végre már a monopolzsarnokok cazaromániáját, akik azt csinálnak a polgársággal, amit akarnak. Mert végeredményben mégis csak az a helyzet, hogy a monopol él belőlünk s nem megfordítva. És a dohányjövedék van értünk, nem pedig mi érte. Vagy nem így van?...

Az új angol kormány hozzákezd programja megvalósításához

Az angol parlament végleges összeállítása. — Előkészületek Macdonald amerikai útjára. — Macdonald és Hoover találkozása.

Londonból jelentik: Tegnap történt meg 3 skót egyetem részéről a képviselőválasztás, amelynek során két konzervatívot és egy liberálist választottak meg. Most már csak a Rugby-i egyetem képviselője hiányzik. Az új angol parlament végző összeállítása a következő: a Labour-Párt most 289 mandátumot kapott, a volt parlamentben 160 tagja volt, tehát most 129 mandátumot nyert. A konzervatív párt most 259 mandátumot kapott, a volt parlamentben 399 tagja volt, tehát most 140 mandátumot veszett. A liberális-párt most 58 mandátumot kapott, a volt parlamentben 46 tagja volt, tehát 17 mandátumot nyert. A pártokivüliek most 6 mandátumot kaptak, ezelőtt nyolc mandátumuk volt, tehát kettőt vesztek.

Londonból jelentik: A minisztertanácsban hírt szerint elhatározták, hogy a legközelebbi időben belül megkezdik a tárgyalásokat a szövetségi kormányral, a normális viszony újrafelvétele érdekében. Ratiükálni fogják a 8

órás munkaidőről szóló washingtoni egyezményt és erről a genfi angol delegátus jelentést tett a genfi munkügyi konferenciának.

Macdonald mindent elkövet, hogy júliusban vagy augusztusban megtartsák Londonban a tengeri leszerelési konferenciát. A lap azt írja, hogy Macdonald véleménye szerint szeptemberben megkezdik a Rajna-vidék kiürítését, amit január közepén be is fejeznek.

Washingtonból jelentik: Mackensin King kanadai miniszterelnök kijelentette, hogy szívesen elkíséri Macdonaldot washingtoni útjára. Ezzel kapcsolatban a Fehér Hához közelálló körök úgy tudják, hogy Washington és London között tíz nap óta bizalmas tárgyalások folynak ebben a kérdésben.

Hoover a találkozás alkalmával a flottaleszerelés, a nemzetközi tengeri jog kodifikálásának, a döntőbíróskodás és a nemzetközi háborús adósságok kérdéséről akarja tisztázni. Borah szenátor kijelentette, hogy Macdonald látogatása jótétemény lesz az egész világra.

Stresemann a kisebbségi vita elnapolását kéri

Stresemann nagy beszéde a Népszövetség kisebbségi bizottságának ülésén. — Briand és Stresemann magánbeszélgetése.

Gróf Bethlen István elutazott Madridból.

A magyar miniszterelnök nyilatkozata.

Madridból jelentik: A Népszövetség kisebbségi bizottságának mai ülésén Adati előadta a londoni jelentést, majd Titulescu szólalt fel. Utána Stresemann Gusztáv dr. hatalmas beszédben ismertette a kisebbségi problémát.

— Németország — mondotta — nem helyesli a Népszövetség tanácskozásainak eddigi eredményét, mivel a kisebbségi államok nem juthattak érvényre és Chamberlain jelentése sem érvényesült.

Elengedhetlenül szükségesnek tartja, hogy az egész kérdéskomplexumot szeptemberig napolják el.

Egy másik lehetőség az lenne, hogy a kérdést a hágai nemzetközi bíróság elé terjeszték, hogy szakvéleményt adjon a kisebbségi jogokat illetően.

Briand azonnal válaszolt Stresemann beszédére és ismertette a tanácsbizottság munkálatainak nehézségeit. Kérte Stresemant, hogy ő is legyen az, hogy a tanácskozásokon egyhangú határozatot lehessen hozni. Őva intette Stresemant a hágai véleménykikérésről.

Stresemann újra megszólalt és válaszolt Briandnak. Azt mondotta, hogy az eddigi tárgyalások azt bizonyítják, hogy

egyezség a most folyó ülésszakon nem jöhet létre

ezért ajánlatos a kérdés elnapolása. Az elnapolás rendszere már máskor is sikerre vezetett, mint például a magyar—román optánsper ügyében. Ismételtén szükségesnek tartja az elnapolást abban a biztos tudatban, hogy az a kisebbségi kérdés javára fog válni. Stresemann után Dandurand a legnyomatékosabban kérte a kisebbségi vita elnapolását. Minden jel arra mutat, hogy a tanácskozásokat ma nem fejezik be és az elnapolás kilátásai a legvalószínűbbek.

Berlini értesülés szerint Briand értésére adta Stresemannak, hogy magánbeszélgetést óhajt vele folytatni. A beszélgetés feltétele, hogy a Rajna-vidék kiürítéséről nem tárgyalnak külön angol megbízott jelenléte nélkül. Be kell válni azonkívül az angol és belga kormány tanácskozásának döntését is. A második feltétel az, hogy júliusban közös értekezletet tartsanak. Briand kijelentette azt is, hogy hajlandó beleegyezni, hogy Londont válasszák a tanácskozás székhelyéül. A tanácskozáson Németország, Belgium, Olaszország, Japán, Lengyelország, Románia, Jugoszlávia, Ausztria és Magyarország vennének részt. Mint-hogy olyan kérdések is rendezésre kerülnek, melyek az utódállamokat érdeklik. A közbeeső időben kidolgoznák a szövetséges csapatok visszavonulási terveit úgy, hogy a Young-tervezet elfogadásával szeptemberben az összes megszálló csapatok elhagynák Németországot.

Madridból jelentik: Bethlen István gróf

magyar miniszterelnök Madridból való eltávazása előtt nyilatkozott a lapok tudósítói előtt és a többek között a következőket mondotta: — Nem csatlakoztam madridi utamban, mert beszélhettem minden faktórral, akivel szándékomban volt beszélni és utam eredményeként megkötöttem Spanyolországgal a békéltető és döntőbírósi szerződést, ami megerősíti Magyarország nemzetközi pozícióját.

Vita a kisebbségi kérdésről a Népszövetség tanácsának zárt értekezletén.

Madridból jelentik: A népszövetségi tanács ma délelőtt zárt értekezletet tartott, melyen Stresemann utalt a kisebbségi bizottság létesítésére és hangsúlyozta, hogy ne felügyeletet gyakoroljon, hanem a helyzetet kísérje figyelemmel a kisebbségi kérdésekben. Stresemann azt mondja, hogy a végleges határozathozatalt el kell halasztani és ki kell kérni a nemzetközi bíróságok véleményét. Briand erre azt válaszolta, hogy a végleges

— A kisebbségi kérdés a népszövetség tanácsában még nincs lezárva, minthogy a holnapi ülésen egyes tanácsstagok fontos felszólalásokat készülnék tenni, amelyeknek tartalma még ismeretlen. **A kisebbségi eljárás csak lépésről-lépésre javulhat meg és sok erőfeszítésre lesz még szükség, míg a probléma nagy elvi szempontjainak teljes elismerése a gyakorlati megvalósulás stádiumába kerül.**

határozathozatalt elhalasztása hátrányokkal járna és surlódásokat okozna. A nemzetközi bíróságok véleményének kikérése pedig befolyásolná a tanács működését. Dandurand elfogadja az elnök indítványát, melyhez hozzájárult Titulescu is és megjegyzi, hogy nem tanácsolja, hogy a kisebbségi kérdés állandóan nyitva maradjon. Az elnök végső következtetése a kisebbségek javára haladást jelentenek.

Tiltakoztak a kisantantkövetek a magyar külügyminiszternél

A jugoszláv és cseh követ ma délután szóbelileg tiltakozott Valkó magyar külügyminiszter előtt Bethlennek a Hősök Napján mondott beszéde ellen. — Valkó válasza.

Grigorcea román követ írásos tiltakozást nyújtott át Valkónak

A magyar kormány írásban válaszol Romániának.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának telefonjelentése.) A Hősök Napján elhangzott Bethlen-beszéd ügyében kilátásba helyezett kisantant-demars iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg Európaszerte, főképen pedig Budapesten.

Ma délig nem jött egyik államtól sem jegyzék a külügyminisztériumhoz. Valkó külügyminiszter ma nem volt különben Budapesten és csak ma délelőtt jött meg.

A demars átnyújtását délutánra várják, miután a külügyminiszter minden kedden délután fogadja az egyes államok követeit.

Belgrádból jelentik: A Politika írja, hogy a jugoszláv követ Budapesten átnyújtotta a demarsot Valkó Lajos külügyminiszternek.

Budapestről jelentik: A magyar sajtó élénken kommentálja a kisantant demarsának híreit. A félhivatalos „Budapesti Hírlap” szerint Romániának két hétre volt szüksége ahhoz, hogy a beszéddel szembenézzen. Természetesen — írja a lap — előhozakodnak az optánsperrel, mely szerint a tárgyalások a mi hibánkból maradtak abba. Általában ugy beszélnek a tárgyalásokról, mintha Románia kegyet gyakorolna, amikor velünk szóba áll. Bucurestiben ugy látszik elfelejtik, hogy a magyar jogi álláspont számára az ut nyitva áll a Népszövetség felé, amely sokkal többet jelent, mint a bécsi tárgyalások, melyeket csak a békés megegyezés érdekében fogadtunk el.

A „Magyarság” szintén azt véli, hogy ez

a diplomáciai hadjárat el akarja terelni a figyelmet az optánsperrel és reményét fejezi ki, hogy a kormányban meg lesz a bátorság határozottan és a legkerekebben visszautasítani a kisantant vádaskodásait és tiltakozni fog az ország belügyeibe való beavatkozás ellen. A „Nemzeti Ujság” kiemeli, hogy Magyarország a bécsi tárgyalásokkal szolgálni akarta a két nemzet közötti jóviszony ügyét. Ugy látszik a román kormány meg akarja ezt bontani. A Pesti Hírlap vezércikkében rámutat arra, hogy a kisantant állandóan Magyarországot akarja feltüntetni békebontóként, amelynek legujabb cáfolata az: hogy mikor a demars utban van, Bethlen hazaindul Madridból és táskájában a legujabb békéltető-s döntőbírósi szerződést hozza magával. Ezzel szemben a kisantant nem írja alá a hágai nemzetközi bíróság statutumainak 36. szakaszát, ami egész Európában kínos feltűnést keltett. Románia évek óta szabotálja a békeszerződések intézkedései szerint megindult nemzetközi bíróság intézkedéseit.

Az Aradi Közlöny budapesti tudósítója jelenti a késő éjjeli órákban telefonon:

A kisantant Budapesten akkreditált képviselői közül ma délután megjelentek Valkó Lajos dr. magyar külügyminiszter előtt a cseh követ és az SHS királyság budapesti követe. A megjelent diplomaták kijelentették Valkó külügyminiszter előtt, hogy Bethlen István gróf ismeretes beszéde kínosan érintette kormányukat. Bejelentették már most, hogy a multkorhoz hasonló ünnepeken a jövőben nem fognak megjelenni és hogy a nemzetközi fórumok előtt is manifesztációval fognak tiltakozni Bethlen István gróf beszédeiben kifejtett álláspontja ellen.

Valkó külügyminiszter az előtte megjelent diplomatáknak a következő választ adta:

— Ismeretes a magyar kormány számára az álláspontja, hogy a békeszerződéseket, noha békés eszközökkel bár, de megváltoztatni akarja.

Arra vonatkozólag, hogy az előtte megjelent diplomaták a jövőben résztvesznek-e a hasonló ünnepeken, vagy nem, csak azt felelheti, hogy a kormány a jövőben is meg fogja őket hívni, mint ahogy meghívja az egész diplomáciai testületet. Hogy azonban a meghívott diplo-

Első szinpadai sikerem.

Irta: Arkadij Avercsenko.

Egy szép napon egy fiatal, elegáns, csinos drámai színésznővel találkoztam a boulevardon.

— Miért vág olyan komor arcot? — kérdeztem.

— Oh, aligha fogja elhinni nekem, nem vagyok képes egy második szerelmemet találni!

— Messalina! — gondoltam utálattal. Aztán megkérdeztem: Hát nem elég önnek egy?

— Hát persze hogy nem. Eggyel semmit sem érek. Hallja csak. Nem volna-e hajlandó holnapután a második szerelmes szerepét elvállalni?

— Köszönöm, már másé a szívem!

— Mi köze ennek az ön szívéhez?

— Kedves kisasszony — megvallom önnek az igazat — szeretek egy leányt és . . .

— Bocsásson meg . . . játszott már szinpadon?

— Hogy játszottam-e? (Még sohasem álltam a rivalda előtt.) Számtalanszor. A szinpad az életem!

— Akkor tudnia kell, mi az a „második szerelmes.”

— Azt hittem, magánéletről beszél . . .

A művésznő rámnézett és egy sértett királynő hangján így szólt:

— Uram, hogy meri azt hinni, hogy a magánéletemben két szeretőm van?

Később megértettem a felháborodását — a valóságban ugyanis négy szeretője volt. . .

— Tehát holnap délelőtt 1 órakor van a próba . . .

És azután eltűnt.

A szerep nem volt nagy, de zavarba hozott. Néhányszor átolvastam a szerepet, aztán

az asztalra dobtam és elszaladtam egy színész ismerősömhöz.

— Kedves barátom — mondtam — magyarázd meg, mi kell ahhoz, hogy az embernek sikere legyen a szinpadon?

A válasz rövid volt, de velős:

— Szemtelenség!

— Mi??

— Igen. Ha elég szemtelen vagy, sikered lesz és meg fognak tapsolni. Tehát ne feledd el: Nem szabad begyulladnod és légy szemtelen. . .

Most már nyugodtan mentem haza.

A próbán észrevettem, hogy a sugó főszemél. Mindenki tisztelettel nézett rá. Halvány dunsztom sem volt a szerepemről, de kéjjel állapítottam meg, hogy ebben a társaság egyetlen tagja sem különbözött tőlem.

Az a színész, aki az öreg gróf szerepét játszotta, folyton a sugóra nézett és minden szót elismételt, amit a sugó mondott. Így szólt: „Egész vagyonomat eljátszottam. . .” és pár másodperc múlva hozzáfűzte: „Nem, nem lehetek az Öné. . .”

— Ezt nem önnek kell mondania! — kiáltotta a sugó. — Ezt az ön leánya mondja!

És a leány gépiesen ismételte a szavakat: „Nem, nem lehetek az öné!”

Ilyenformán ment az egész próba.

Az első felvonásban fehér tenniszruhában egy oldalajtón keresztül a szinpadra kell szaladnom. Jelenés előtt egy tennisz-rakettet nyomtam a kezembe. Én eldobtam a rakettet s kiszaladtam a szinpadra.

— Itt vagyok! — kiáltottam vidáman.

— Isten hozta! — köszöntött a színésznő.

— Hallja, itt egy darázs röpököd: félek, adja ide a rakettjét, majd meglátom . . .

Rámnézett és zavartan kérdezte:

— Hol a rakettje?

Rakett? Csak a szemtelenség segít . . .

— Ön, kedves kisasszony, bizonyára azt a rakétát gondolja, melyet az imént a kezemben tartottam? Tudja, ma születésnapom van és meggyújtottam a rakétát. . . Nagyon vicces volt . . . csak úgy zugott a levegőben . . . Nos, hogy érzi magát? Hogyan van?

— Köszönöm jól! — felelte hetykén a színésznő.

— Aztán rágyújtottam egy cigarettára és nyugodtan, fölényesen kivonultam a szinpadról . . .

— A jelenése! — kiáltotta az ügyelő.

— Tudom! — vágtam vissza idegesen és a bajuszomat kezdtem pödörgetni. Egyszerre csak — majdnem megállt a szívverésem — egy bajuszcsomó a kezemben maradt . . .

— A jelenése! — ismételte az ügyelő.

Egy rántással letéptem a bajuszomat és a szőröcsomóval a kezemben kiszaladtam a szinpadra.

Első szavaim ezek lettek volna: — Anyám, a gróf ur elutasította a kérésemet. . .

Én azonban elhatároztam, hogy megváltoztatom a mondókámat:

— Anyám, leborotváltattam a bajuszomat. Ugy-e csinos?

Minthogy a bajuszt kellemetlen volt kézbe tartani, odatettem az asztalra és így szóltam:

— Fogja, itt a bajuszom emléküil . . . Beteheti egy medallionba. Ja igen, tudja-e édesanyám, hogy a gróf elutasította a kérésemet?

— Meg merté tenni? — mondta az anyám.

Ez a jelenet is simán lepergett . . . Győzött a szemtelenségem.

maták közül egyesek oportunosnak fogják tartani, hogy bizonyos ünnepeken megjelennek-e, vagy nem jelennek meg, az az illető urak megítélésétől függ. Ma délután megjelent a külügyminiszter előtt Grigorcea, Románia budapesti

követe, meghatalmazott miniszter is, aki a külföldi diplomaták szokásos fogadása alkalmával kormánya tiltakozását írásban nyújtotta át a külügyminiszternek. Valkó Grigorcea követnek kijelentette, hogy erre ő is írásban fog válaszolni.

Gróf Andrassy Gyula meghalt

Gróf Andrassy Gyulának kiujult régi epebaja, úgy hogy ma sürgősen meg kellett operálni. — A műtét sikerült, de a beteg gyenge szíve felmondta a szolgálatot. — A váratlan halál híre nagy megdöbbenést keltett Magyarországon.

Budapestről érkezett jelentések szerint Andrassy Gyula gróf, a hármasszövetség megteremtőjének, a nagy Andrassy Gyula grófnak, az osztrák-magyar monarchia volt közös külügyminiszterének fia, ma váratlanul Budapesten elhunyt. A kiváló magyar politikus halála általános részvétet keltett és az egész ország közvéleménye megdöbbenéssel fogadta a lesújtó hírt. A közismert és népszerű magyar arisztokrata betegségéről és hirtelen haláláról budapesti tudósítónk a következőket jelenti telefonon:

Andrassy Gyula betegsége.

Nagy részvétet és megdöbbenést keltett politikai és arisztokrata körökben az a lesújtó hír, amely szerint gróf Andrassy Gyula, a közismert és népszerű 69 éves magyar arisztokrata és politikus,

tiszadobi birtokán súlyosan megbetegedett. Az orvosok megállapították, hogy sürgős operatív beavatkozásra van szükség.

Az Andrassy-család Illyés Géza dr. tanárhoz fordult, aki már a korábbi időkben ismerte a gróf betegségét. A tanár azonnal Tiszadobra utazott, majd

személyesen Budapestre szállította a beteget a Pajor-szanatóriumba, miután Tiszadobon nem lehetett az operációt megfelelő módon végrehajtani.

Ma délután háromnegyed 12 órakor érkezett meg az autó a szanatórium elé. A plaid-del betakart gróft kiemelték a kocsiból és vigyázva a szanatórium műtőjébe szállították, ahol nyomban megtörtént az operáció.

A beteget nem lehetett elaltatni, miután a szíve nem bírta volna ki és ezért érzéstelenítéssel hajtották végre a műtétet.

A műtőszoba előtt izgatottan várakozott gróf Andrassy Gyuláné, a nagybeteg felesége, Odescalchi és Batthyány grófnők és a beteg fivére, gróf Andrassy Géza, várva az operáció eredményéről szóló hírt.

Az Aradi Közlöny budapesti tudósítója beszélgetést folytatott az orvosokkal, akik elmondották, hogy gróf Andrassy régi epebaja ujult ki és a hasfalán át kellett csapolást végezni. Szívének állapota szintén rossz és így egészségi állapota cseppet sem kielégítő. A gróf súlyos állapota hetekig tarthat és ha javulás is áll be, új műtétet fog kelteni végrehajtani.

Andrassy Gyula grófnak már hosszabb ideje voltak epebántalmai és betegsége egy héttel ezelőtt fordult súlyosra. A rohamok nagyfokú szepszis tünetekkel kezdődtek, de ezek csakhamar enyhültek. A beteg állapota javulásnak indult és csak tegnapelőtt érkezett a híre annak, hogy a gróf állapota ismét súlyosbodott. Andrassy Gyula gróf ekkor még tiszadobi kastélyában feküdt. Orvosai ekkor sürgős műtét beavatkozást láttak szükségesnek és ezért telefonon dr. Illyés Géza egyetemi tanárt, klinikai igazgatót hívták le a beteghez.

A műtét és a halál.

A műtétet pontosan egy órakor kezdte meg Illyés professzor. A műtét előtt megejtett vizsgálat megállapította, hogy a gróf nagyfokú szivgyengeségben szenved, úgy, hogy erős koffein injekciókat kellett alkalmazni. Az operációt azonban az életveszélyre való tekintettel feltétlenül végre kellett hajtani. A műtét a hasfal és a lágyék feltárásiából és a gennytől való megtisztításából állott. **A műtét a helyi**

A harmadik felvonásban ez lett volna a mondókám:

— Rögtön ide fog jönni! — Mire a grófnak végszóra be kellett volna lépnie... de nem jött.

Később megtudtam, hogy épen abban a pillanatban páholta el felesége, — mert in flagranti érte a fodrászsnóval.

— Mindjárt itt lesz... Ne izgassa fel magát, édesanyám, — mondtam nyugodtan és belevetettem magam egy karosszékebe...

Vártunk, teltek a percek, de a gróf nem jött...

— Anyám, maga olyan izgatott... Majd hozok egy pohár vizet!

Felugrottam, a kulisszák mögé szaladtam és dühösen kiabáltam:

— Az ördög vigye el... hol a gróf?

— Az Isten szerelmére, — mondjon valamit — könyörgött a rendező — épen most veri a felesége...

Vállat vontam és visszasiettem a színpadra...

— Anyám, — szóltam — szörnyű dolgot kell közölnöm Önnek... készüljön el a legrosszabbra... Épen most hallottam egy borzasztó hírt: a gróf autója összeütközött a villamossal, a gróft bezúzott koponyával és összetört tagokkal hozták haza. Utolsó perceit éli... Legyen erős anyám!

Ebben a pillanatban megjelent a gróf a színpadon.

— Ön hivatott engem, Anna Nikorova? — kérdezte.

A színésznő tágranyilt szemekkel meredt a grófra.

— Gróf ur, ön él? — kérdeztem én. — Akkor tehát a hír nem felel meg a valóságnak?

Ugy nézett rám, mint az örült, megragadta a karomat és így szólt:

— Bocsásson meg nagyságos asszonyom, pár szót kell beszélnem a fiával!

Midőn a kulisszák mögött voltunk, dühösen rámkialtott:

— Miféle hülyeséget beszél itt, összevissza, maga marha... Folyton rögtönöz és engem is kihoz a konceptusomból!

— Lépjén idejében a színpadra, csókolja meg a kellő pillanatban a fodrászsnót és ne hagyja magát a felségétől rajtakapni, maga Casanova... Én már el is temettem magát. Miért nem kötötte be legalább a fejét? Vagy miért nem jött be mulábackkal?

— A jelenésük, uraim! — kiáltotta a rendező...

A negyedik felvonásban a hösnőnek szemem láttára kellett magát agyonlőnie. Hirtelen bonyult az íróasztal fiókjába és nem találta ott a revolvert... Ijedtében az asztalra borult és halkan nyöszörgötte.

— Nincs itt a revolver, most mit tegyek?

— Majd szivszélhűdést kap! — sugtam oda neki... Majd mindjárt valami borzasztó dolgot közlök önnek...

Egy kissé oldalra húzódtam, megfogtam a fejemet és könnyektől látyolos hangon így szóltam:

— Dyda, legyen erős... Sokáig haboztam... de most meg kell mondanom: A parasztok felgyújtották a kastélyát, édesanyját és fivéréit pedig agyonverték...

— Oh, jaj! — kiáltotta Lyda és elvágódott a földön.

Hallatlan sikerünk volt. Huszszor hívtak ki a lámpák elé... A kedves szemtelenség nekünk és a költőnek is meghozta a sikert.

Arisztokrata ruhák



Polgári árakon!

László M. Gyula
angol uri szabó

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 9., félemelet
Breeches specialista, 20 évi londoni és 3 évi párisi tapasztalat.

Érzéstelenítés után kifogástalanul sikerült. A beteg állapota azonban az operáció alatt és után erősen rosszabbodott. A beteg mellett az orvosok és az ápolók kivül állandóan ott volt a felesége is. A délután folyamán ismételt megvizsgálták a gróf állapotát és többször is megkísérelték, hogy szívműködését fokozzák, de minden hiábavalónak bizonyult.

Andrassy Gyula gróf 5 óra felé elvesztette eszméletét és 6 óra előtt öt perccel a szíve megszűnt dobogni.

A halálhír döbbenetes gyorsasággal terjedt el a magyar fővárosban. A lapok kiadási-vatalai előtt hatalmas tömegek gyűltek össze és olvasták az egyre érkező jelentéseket. Andrassy Gyula gróf temetésére vonatkozólag még nem történtek meg az intézkedések. Még nem bizonyos, hogy a Margit-körúti palotájából, vagy az akadémia előcsarnokából történik-e a temetés. Az elhunyt ugyanis rendes tagja volt a Magyar Tudományos Akadémiának. A beszentelés minden valószínűség szerint csütörtökön délután lesz, amely után a holttestet a családi sírboltba fogják szállítani.

Az elhunyt életrajza.

Csikszentkirályi és krasznahorkai dr. gróf Andrassy Gyula halálával a régi Magyarország legmarkánsabb alakjainak egyike halt meg. 1860-ban Töketerében született és fia volt Andrassy Gyula gróf későbbi közös külügyminiszternek. Atyja a diplomáciai pályára szánta és óriási felkészültséggel indult erre a pályára. Egész fiatalon azonban arra az elhatározásra jutott, hogy a belpolitikai pályán keres érvényesülést. 1885-ben választották meg először képviselőnek Csikmegyében. 1896-ban két évig nem volt mandátuma, mignem újonnan megválasztották és attól kezdve egészen 1926-ig megszakítás nélkül tagja volt a magyar parlamentnek. 1893-ban Hieronymi Károly belügyminiszter mellett államtitkár volt, később pedig a király személye körüli miniszter. 1898-ban Bánffy Dezső miniszterelnökkel került szembe, mert nem akart hozzájárulni az obstrukció letöréséhez. Ekkor kilépett először a szabadelvű pártból, de amikor akciója Bánffy Dezsőt megbuktatta, oda visszatért. Később Széll Kálmán bukása után ismét eltávolodott a párttól és az 1904. november 18-iki híres zsebkendőbogatásos parlamenti üléstől kezdve mindvégig ellenfele maradt Tisza Istvánnak. Nagy része volt abban, hogy 1905-ben a választásokon Tisza törpe kisebbségbe került és Andrassy mint belügyminiszter vállalt tárcát a koalíciós kabinetben. Ebben a minőségben azonban a plurális szavazati jogról szóló törvénytervezetével népszerűtlenné tette magát és hozzájárult a koalíciós kormány bukásához. Ettől kezdve Andrassy passzívabb politikus lett és 1910-ben nem nagyon igyekezett meggátolni Tiszának és Kunc-Hédervárnak győzelmét. Amikor azonban 1912-ben Tisza az obstrukció erőszakos letöréséhez folyamodott, Andrassy ismét élesen szembe került Tiszával és az ellenzéki vezérek között volt, akiket erőszakkal kellett az emlékeztető októberi ülésről eltávolítani. A háború alatt a hősök választójoga címen kezdett akciót, majd Tisza lemondása után támogatta az Eszterházy-kormányt. Az összeomlás idején ért el Andrassy a legnagyobb általa betöltött tisztességhez, mert Károly király közös külügyminiszternek nevezte ki és Andrassy ekkor nagy erőfeszítéseket tett annak a megmentésére, amit ő megmenthetőnek vélt. Rövid külügyministersége alatt meghusztalt ez a törekvés, majd ismét csak a keresztény kurzus felvetődése idején tűnt fel, ahol a kurzusok egyik

exponense volt mindaddig, míg a Károly-puccs el nem távolította teljesen a kormányzattól. Ebben az időben több logikista politikussal együtt letartóztatták és napokon át volt őri-

Nagyszabású vasuti fosztogatást leplezett le az aradi rendőrség.

Súlyos gyanuba keveredett Reichenberg Dezső volt fűtőházi főnök és Nita alifőnök is. — Villaépítés — vasuti anyagból. — Allítólag évek óta lopkodta egy szervezett társaság a fűtőház anyagait.

(Arad, június 11.) Az aradi rendőrség bünygyi osztálya a mai napon az egyik rendőrkerület előzetes vizsgálata nyomán nagyszabású vasuti fosztogatás ügyében vezette be a nyomozást. Tökéletes tárgyi bizonyítékok ugyan mindezekig nem állnak a rendőrség rendelkezésére és így teljes egészében nem bontakozhatott még ki a nyomozás alatt álló ügy nagysága, annyit azonban már most meg lehet állapítani, hogy a vizsgálatot bevezető IV. kerületi rendőrség

az utóbbi idők egyik legnagyobb vasuti tolvajlásáról rántotta le a leplet,

Egy névtelen feljelentés,

Az ügy előzményeihez tartozik, hogy mintegy két hónappal ezelőtt névtelen levél érkezett az aradi rendőrséghez, amelyben a levélíró a vasuti fűtőházban fűtőnő tolvajlásokra és visszaélésekre hívja fel a rendőrség figyelmét. Az anonim levél nyomán a rendőrség azonnal bevezette a vizsgálatot, amelynek lefolytatásával a IV. kerületi rendőrséget bizták meg. A névtelen levél

a fűtőház előző vezető tisztviselőit is gyanuba vette.

Ugy, hogy a legnagyobb tapintattal kellett a vizsgálatot lefolytatni, de végre is most a vizsgálat abba a stádiumba jutott, hogy a kihallgatásokat is megkezdhetjük, sőt az általános tájékozódottság szempontjából mára az összes kihallgatásokkal végeztek is és tovább már az ügy apró részleteinek kiderítésére kerülhet a sor.

Az anonim levél különösen Reichenberg Dezső mérnök, a fűtőház volt főnöke, jelenleg a marosvásárhelyi fűtőház vezetője ellen került kompromittáló adatokat. Egyenesen azzal vádolta meg a volt főnököt, hogy

temesvári villáját a fűtőház, azaz az államvasut anyagából építette fel

s ezenkívül is rengeteg, nagyértékű nyersanyagot dolgoztatott fel saját céljaira, sőt egyes államvasuti holmikát a maga zsebére értékesített is. A levél felsorolta a főnök bűnrészeseit is Nita Miklós alifőnök, ezenkívül még több munkás mélyében, akik részint tudtak a dologról, de részint leginkább aktív munkával is hozzájárultak a fosztogatás keresztülvételéhez.

Két héttel ezelőtt a IV. kerületi rendőrség a beszerzett információk alapján megkezdte a házkutatásokat és ennek során házkutatást tartott Kátó István nevezetű munkás lakásán s két államvasuti dinamót talált, amelyek eredetére vonatkozólag azt mondotta előbb Kátó, hogy megvette, később azonban egészen gyanús válaszokat adott és a vásárlás ügyébe belekeverte Reichenberg személyét is. A rendőrség még Kun János és Josán Miklós nevezetű munkások ellen is terhelt adatokat szerzett be, kívülük még két munkás személye is gyanússá vált és tíz nap előtt a IV. kerületen megindultak a kihallgatások.

Háromszáz kihallgatás.

A kihallgatás monstre keretek között zajlott le, amennyiben mintegy 300 jegyzőkönyvet vettek fel a vallomások alkalmával. Minden egyes mun-

ketben a Markó-uccai fogházban. Ennek dacára a Habsburg-család egyik legintranzigensőbb híve maradt haláláig. Az utóbbi években tevékenysége főleg hírlapi cikkében merült ki.

kás kihallgatásával a nagyszabású és mindinkább kétségtelemmé váló fosztogatás egy-egy érdekes fejezete került a nyilvánosságra. A munkások nagy tömege egyöntetűen azt vallotta, hogy

bármily szabálytalanság történt a fűtőház munkáiban, az mindig felsőbb rendelőkre történt és Reichenberg főnök, valamint Nita alifőnök utasításainak engedelmességek.

A leplezett munkások, akiknél különféle butorokat, takaréktűzhelyeket, tükröket, valamint díszes kivitelű kazettákat találtak, kihallgatásukkor oly módon nyilatkoztak, hogy Reichenberg főnök és Nita alifőnök tudtak a történetekről, tükröket pedig Nitanál is lefoglaltak, amelyekről szintén bebizonyosodott, hogy államvasuti tulajdon.

Amidőn a kihallgatások odairányultak, hogy Reichenberg szerenét tisztózzák az ügy-

Kétszázmillió frank kölcsönt szerzett Lugojanu Párisban.

Felállították a mezőgazdasági hitelintézetet.

Bucurestiből jelentik: Az Ultima Ora jelentése szerint Lugojanu miniszterelnökségi államtitkár párisi tárgyalásai sikerre vezettek és kétszáz millió francia frankos kölcsönt ka-

ben, a munkások ekkor is azt mondták, hogy sok magán munkálatot végeztek a főnököknek úgy a hivatalos, mint a túlórákban és ilyenkor mindig vasuti anyagokat használtak fel. Közel tíz napja tartó kihallgatás után a rendőrség megidézte

Reichenberget is, aki viszont semmiről sem akart tudni és az összes vádakát merő konformitással minősítette.

A IV. kerületi rendőrség a tegnapi napon lezárta a kihallgatásokat és az összes aktákat a központi rendőrség bünygyi osztályára tette át, ahol a mai napon már tovább is vezették az ügyet és a résztvevőket már ott is kihallgatták.

Lugojanu Trajan rendőrigazgató, a bünygyi osztály főnöke maga végzi személyesen a kerületről betérjesztett akták áttanulmányozását és az ügy teljes kivizsgálását. A mintegy ötven ívet felölelő aktahalmaz most még nagy körvonalában sejteti csak a fosztogatás nagyságát, de a bünygyi nyomozás néhány nap múlva már szenzációs fejleményeket ígér. Mert csak tárgyi bizonyítékok beszerzése szükséges azokhoz a vallomásokhoz, amelyek szerint ugyyszólván egész házberendezéseket készítettek vasuti anyagokból és akkor milliós fosztogatással, tolvajlással kezdőd a szenzációs bünygy, amelyben egyébként a közeljövőben letartóztatás is várható.

Kétszázmillió frank kölcsönt szerzett Lugojanu Párisban.

Felállították a mezőgazdasági hitelintézetet.

Bucurestiből jelentik: Az Ultima Ora jelentése szerint Lugojanu miniszterelnökségi államtitkár párisi tárgyalásai sikerre vezettek és kétszáz millió francia frankos kölcsönt ka-

pott. A párisi tárgyalások befejezése után a kormány azonnal a parlament elé fogja terjesztetni a mezőgazdasági hitelintézet felállításáról szóló törvényjavaslatot.

MEGÉRKEZETT MAGYAR A 2-IK RAPSZODIA!

Kálmán Imre világhírű operettje: A

CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

Eredeti kisrőd zene. — Kibővített zenekar cigányzenekissérettel és énekbetéttel. Rendezője: HANS SCHWARTZ a MAGYAR RAPSZODIA rendezője. A magyar bravuros huszárélet és a huszár szerelem kitűnő ismerője. Főszerepben:

LYANE HAYD és OSZKAR MARION

Bemutatója már holnap csütörtökön

AZ AFOULOBAN.

Olcsó 10, 15, 25, 30 lejes helyarakkal.

MAR MA JEGYELOVÉTELI

Ötezer népiszkola Magyarországon.

Gróf Klebelsberg magyar kultuszminiszter expozéja.

Budapestről jelentik: Klebelsberg Kuno gróf kultuszminiszter ma expozét tartott, amelyben kifejtette, hogy Magyarország az idén állította fel az ötezredik népiszkolát. Az elmúlt esztendőben Magyarországon 4900 könyvet adtak ki, míg 1914-ben 2374 könyvet, tehát a nagy Magyarországon 110 százalékkal kevesebb könyvet olvastak, mint a mostani Magyarországon. Ezzel szemben az olasz könyvpiac termelése 30 százalékkal csökkent, a német piac pedig 10 százalékkal csökkent. Kulturális válságról tehát nem lehet szó.

Nyilvánossági joggal nem rendelkező iskolák növendékeinek vizsgálja

(Az Aradi Közlöny bucarest-i tudósítója jelenti telefonon.) Az Anghelescu-féle bizottság, mint ismeretes, annak idején felfüggesztette a nagyszabású országszerte polgári leányiskolájának, a brassói katolikus leányiskolájának, a brassói leánygimnáziumnak, a gyergyóalfalusi és ditroi polgári katolikus leányiskolájának, a brassói református magyar gimnáziumnak, a zilahi református leánygimnáziumnak nyilvánossági jogát.

Ez a kérdés most ismét felszínre került és Caleani vezérinspektor tárgyalásokat folytatott az érdekeltekkel, majd elrendelte, hogy a nevezett iskolákban egy bizottság alakítandó, egy állami tanár elnöksége alatt és azoknak a tanulóknak, akik a bizottságok előtt a vizsgálatot leteszik, érvényes bizonyítvány állítható ki. Ebben az ügyben a tárgyalások még tovább folynak.

Felmentették Epstein Simont a hamis szeszifőzés vádjáról.

A kincstár képviselője megnyugodott az ítéletben, amely jogerőssé vált.

(Arad, június 11.) Nagy érdeklődés mellett hirdette ki az aradi törvényszék ma délelőtt az ítéletet Epstein Simon aradi pálinkanagykereskedő bűnygyében, akit azzal vádolták, hogy melasztal főzött szeszt. A tárgyalást fél tizenkét órakor nyitotta meg Popescu elnök és azután felolvasta a törvényszék ítéletét, amely szerint

megállapítást nyert, hogy Epstein a vád tárgyát képező cselekményt nem követta el, nem gyártott fekete szeszt és erre való tekintettel a törvényszék Epstein Simon nagykereskedőt a vád és következményeiről felmentette.

Az ítélet azonban kötelezte, hogy a lefoglalt pálinka után járó 110.000 lej adót fizesse meg a kincstárnak. Mivelhogy a kincstár képviselője megnyugodott az ítéletben, az ítélet jogerős

Tudni akarja mit hoz a jövő?

Hogy mi fog önnel még az éleiben történni?

Családi, üzleti- vagy bármilyen más kérdésben tanácsot akar, keresse fel bizalommal

Prof. BEN AROLIY BEY-t

a világhírű telepata tenyérvonáljóst.

Fogad: Arad, Strada Gh. Lázár (volt Simonyi-ucca) 8. Az Uránia mozával szemben.

Hamvvederben érkezett haza Panian Iván.

A Párisban elhunyt tehetséges aradi szobrászművész elhamvasztott holttestét Aradra hozták. — Furcsa ravatal a fiatal művész diákszobájában. — Egy Párisban élő aradi művészről különös „kézipoggyásza.”

Junius 23-án temetik el másodszer Panian Ivánt.

(Arad, június 11.) Panian Iván, aki az elmúlt esztendő egyik borongós novemberi hajnalán vonatra ült és elindult Páris felé, hogy ott tovább küzdjön azon a tövises úton, amely a Parnasszus felé vezet, tegnap hazaérkezett pihenni. Mint életvidám huszonegy esztendő, tehetségtől duzzadó művésznövendéket, röpitette a mozdony a pazar fényben uszó metropolis karjaiba és most... az aradi Strada Doamna Balasa (Purgly Lajosné-ucca) 118. számú házában egyik kis szobájában vörösreégetett, koporsóformájú kis urna zárja magába az életenergiát, az akarásokat, a reménységet és mindent, mindent ami egy ifju, nagy jövőre készülő szobrászművészből forrt és pezsgett.

A Str. Doamna Balasa (Purgly Lajosné-ucca) 118. számú háza Panian György volt törvénytisztelő főtisztviselő. Az egyik udvarra nyíló szobában gyurta még tavaly Panian Iván, az „Academie des Beaux Artes” tehetséges növendéke a puha agyagot, itt álmódzott karrierről, dicsőségről. A szoba közepén most kis asztalka áll, fekete posztóval leterítve. Ezen nyugszik a fekete fátyollal leterített urna, melyet vázákban égővörös rózsák öveznek. Előtte éjjel-nappal mécses ég. A szobában, köröskörül a falakon az ifjan elköltözött művész fényképei függenek. Egy gyászruhás, kisírt szemű asszony, Panian Iván édesanyja áll az asztalka mellett.

— Oly hirtelen jött, hogy még most sem tudom elhinni. — zokogja — pedig már ötödik hónapja annak, hogy az akadémia értesített bennünket a történekről. Mindig várom, talán jön valami értesítés, talán tévedés történt, talán más az áldozat. Nézzé meg.

Felszakítja az urna fedelét. A kis koporsó telve van fehérrel átszótt fekete szendárabbakkal... a párisi krematórium nem hamvasztotta el a holttestet, hanem szénné égette. És egy kis ládikával teli szendárabbak maradtak csupán meg az ifju művészből. A megtört anya elfulladó hangon folytatja:

— És oly viszontagságos ut volt Párisból hazafelé. Ha hivatalos uton küldték volna az urnát, éppen úgy kellett volna hazaszállítani, mint egy holttestet, külön vagonban, kísérelvel és formáságoknak egész tömegével. Ezenkívül háromezer frankot kértek a hazahozatalért. Hónapokon keresztül folyt a tárgyalások, míg más megoldás kínálkozott. Az urna addig a párisi krematóriumban várta a hazaszállítását. Végül Kiss Etelka, az aradi származású, Párisban élő énekesnő, a párisi művészkolónia egyik közkedvelt tagja, aki Aradra készült, magára vállalta az urna hazaszállítását. Egy kis ládikóba zárva hozta magával országhatárokon keresztül, kézi poggyászként. Az aradi vámhivatalnál, amikor megtudták a ládika tartalmát, csupán 56 lej vámot vetettek ki reá és négy hónap után így kerültek fiam testi maradványai a szülői házhoz. Hét hónappal ezelőtt reménységekkel telve bocsátottam utnak, az örömtől ragyogva mesélte el, hogy az akadémia igazgatója mennyi jóval és széppel kecsgetteti és most ennyit kaptam vissza belőle... egy cserépur-nát, telve szendárabbakkal.

— És a temetés? — vettem halkán közbe.

— Vasárnap, június 23-án délután temetik el a felső temető egyik sírjába. Táviratot kaptunk az akadémiától, amely közölte, hogy koszorút küld a temetésre. Addig pedig itt örizzük abban a szobában, amely az övé volt és ahol annyi szépet álmódott. Ez már a fiam második temetése, mert az első Párisban folyt le. Akik ott voltak, azt mondták nekem, hogy oly nagy, oly impozáns temetés volt, amelyet művésznövendéknek még nem rendeztek. De mit ér mindez, amikor vége szakadt mindennek. Pedig szép tervek fogtak benne,

csodás alkotásokkal akarta meglepni a világot és a vége az lett, hogy őt magát lepte meg és vitte el a halál.

— A vizsgálat, amelyet halála miatt indítottak, befejeződött már?

— Még nem. A vizsgálóbíró kihallgatta azt a magyar orvost, aki a halált okozó injekciót adta és szembesítette a megboldogult lakótársával, aki a szemébe mondta az igazságot. Az Aradra érkezett értesítések szerint az orvos el fogja venni büntetését könnyelműsé-

Junius 20-tól július 5-ig nem lesz gyufa

A svéd gyújtótröszt július elsején átveszi Románia gyufamonopóliumát. — Tizenhat napig nem szolgáltatnak ki gyufát a monopólraktárak. — Huszonöt százalékkal kevesebb gyufát lesz a dobozban, amely 25 százalékkal drágul.

Jövő év júliusában 3 lej lesz egy doboz gyufa ára.

(Arad, június 11.) Július elsején lép életbe a svéd gyufatröszttel kötött megállapodás és ennek első következménye, hogy június 20-án el fog tűnni a gyufa a piacról. A svéd gyufatröszt — miként köztudomású — megállapodást kötött a kormánnyal, melynek eredményeként monopóliumot kapott az ország területén a gyufa gyártására és forgalombahozatalára. A megállapodás február első napjaiban jelent meg a Monitorul Oficialban és a szerződés szerint ez a rendelkezés július elsején lép életbe. A megállapodás értelmében

ezentul hatvan szál helyett csak negyvenöt lesz egy dobozban, az ára azonban drágább lesz: 2 lej 50 bani.

Ez a szerződés a stabilizációval van összefüggésben és azért kellett megkötni, mert a svéd gyufatröszt, amely már majdnem valamennyi európai országban biztosította egyeduralmát, nagyobb dollárkölcsonnt folyósított Romániának. A kölcsönre természetesen a közönség fizet rá, mert ezentul huszonöt százalékkal kevesebb mennyiségű gyufáért, huszonöt százalékkal többet fog fizetni. Illetve csak egy esztendeig fizetnek 50 banival többet, mert a megállapodás szerint a gyufa ára 1930. július 1-től 3 lej lesz dobozonként. Így tehát adagionként kapja a közönség a drágulást, évenként egy-egy kávékanállal.

A Monopol vezérigazgatósága most ezzel a szerződéssel kapcsolatban körrendeletet intézett az ország valamennyi monopolleraktárhoz, amiben utasítja őket, hogy forduljanak

Vizsgai jutalom-könyvek (magyar és német) új és régi KERPELNEL.

géért és felületességéért, amelynek egy ifju, értékes emberélet esett áldozatul.

A halk beszélgetés közben elérkezik a szünkiület. A mécses lángja lobogó fényt vet a gyászfiatvossal letakart urnára, a falról furcsán mosolyog le Panian Iván arca és egy percre úgy rémlik, mintha megmozdultak volna ajkai, mintha azt suttogták volna az itnarradottaknak:

— Ne keseregjétek, ne sirjatok, mert az örök pihenés jobb, többet ér minden földi kiüldelemnél, minden mulandó sikernél és dicsőség-nél.

S a mécses lángja, mintha meg akarná erősíteni a tulvilági üzenetet, magasan fellobog és azután hirtelen elalszik...

Marosi Rudolf.

felhívással a viszonteladókhoz és közöljék velük, hogy

június 20-ától július 5-éig nem szolgáltatnak ki a monopólraktárak gyufát.

Ajánlatos tehát, ha a viszonteladók megfelelő készletről gondoskodnak, hogy a közönség kiszolgálása ez alatt a fél hónap alatt ne szenvedjen fennakadást.

Amikor erről a rendeletről bucaresti tudósítónk telefonjelentése alapján értesültünk, munkatársunk azonnal érdeklődött az aradi monopólraktárban, ahol Jaiba monopólraktárfőnök a következő felvilágosítást adta:

— A rendelet tényleg megérkezett és ennek alapján fogunk eljárni. Június 20. és július 5-ike között tehát szünetelni fog a gyufakiadás, így tehát addig mindenki igyekezzék annyi gyufát beszerezni, hogy ezen idő alatt el legyen látva. A viszonteladók pedig helyesen teszik, ha addig megfelelő készletekről gondoskodnak.

Arra a kérdésünkre, hogy miért érkezett ez a rendelet és milyen célt szolgál, Jaiba főnök nem adhatott felvilágosítást.

Két héttig tehát nem lesz gyufa. Mi lesz most ennek a következménye? Hirtelen el fog tűnni a piacról a gyújtó és mindaddig, amíg a felemelt árak nem lépnek életbe, a gyufakészletek mindenütt biztos fedezékben fognak pihenni, mint ahogy minden alkalommal történik, amikor a monopól újabb árdrágításról értesíti a közönséget.

Telefon 70.

ERZSEBET SLAGERMOZGO

Telefon 70.

Ma d. u. 5, 7 és fél 10-kor utóljára

OSZKAR BENDMER,
nagy szerelmi regénye

„Férfiak prédája”

MÁLY DELSCHAFT-al

Az (Asszonyok golgotája) főszereplőjével.

Holnap! Világszenzáció!

Mikszáth Káimán regénye

Noszty fiu esete Toth Marival

Főszerepben:

Ivor Novello, Evelyn Holt,
Székely Ibolya, Verebes Ernő,
Taray Ferenc, Szőregy Gyula.
Jegyelővétel Engelhardt-nál.

A Maros halottjai.

Két újabb áldozata van a nyári fürdőzésnek.

(Arad, június 11. Ismét két halottja van a Marosnak. Két fiatalember, kik a széles folyó hűsítő habjai között kerestek menedéket a néhány nap óta beállott kánikulai hőség ellen, életével fizetett a nyári fürdőzésért. Vid Péter pécskai béreslegény tegnap délután 4 órakor gazdájának lovaival lement a Maroshoz, hogy az állatokat megfürdesse. A lovak vidáman lubickoltak a folyó vizében, miközben a béreslegény is levetkőzött és otthagya az állatokat, mélyen beúszott a folyó közepére. A parton tartózkodó

emberek egyszer csak a fiatalember segítségkiáltásaira lettek figyelmesek. Vid egy örvénybe került és néhány percig még küzdött a hullámokkal, de mielőtt még segítségére sietheték volna, eltűnt a habok között. A szerencsétlenségéről jelentést tettek a csándórségnek, de a Marosba fulladt béreslegény hulláját ezideig megtalálni nem sikerült.

A másik halálos szerencsétlenség Nagylakon történt. A község határában ma délelőtt egy tizenégy éves felüli fiu hulláját fogták ki, amiről azonnal értesítették a csándórséget. A nyomozás megállapította, hogy a holttest C11-zu Ioan szolgának a hullája, aki június 9-én fürdés közben a folyó habjai között lelte halálát. Mindkét szerencsétlenségéről ma a csándórség jelentést tett az aradi ügyészségen.

H I R E K.

Talán inkább feketét?!

...Hát eddig csak rendben lett volna. Amíg hüvösebb volt az időjárás. És barna kabátot viseltek a rendőrök. Mind. Még azok is, akik hófehér karokkal, azaz vivókezttyükkel irányították az aradi közlekedést. De most, hogy itt a kánikula: baj van. Mert a rend szimpatikus örei is felöltötték a nyári uniformist. A vászonzubonyt. Amely fehér. Olyan, mint a keztyű. És most nincs semmi különbség a bluz meg a kar között, nincs meg a fel, amire felfigyelhetnek az autósok, biciklizők, kocsisok és egyéb közlekedők.

Azt hiszem, tenni kellene valamit. Mert ha — Isten őrizz! — valami karambol történik, a soffőr meg a kocsis biztos arra fog hivatkozni, hogy káprázott a szeme a sok fehérségtől. Jó volna talán, ha most, míg ez a kiméltlen kánikula tart, más színű keztyűt huznának a fehér zubonyos rendőrök. Mondjuk, hogy feketét. Ez jól elütne a fehérrel. És mindenki észrevenné. És nem állna hiába a rendőr a sarkon, mint most, amikor tiszta fehér.

Ami pedig a legfontosabb: akadna ismét téma afféle kis hangulatos cikkekre. A címe már meg is volna: „A fekete kéz a Széchenyi-uccában”... Nem is tudom, miért késlekednek a dologgal. Vagy talán irigylük tőlünk a jó tippet ebben az uborkaszekeres világban?

Igazán nem szép tőlük.

Fóthy Ernő.

— Az olasz repülő Maniunál. Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula miniszterelnök, aki az uterjedt hírekkel ellentétben nem utazott el a fővárosból, ma délelőtt fogadta az olasz repülőket Balbo légügyi államtitkárral az élőkön. A vendégek meglátogatták az Ismeretlen Katona síremlékét, a melyre koszorút helyeztek. Délben a hadügyminiszter a tisztikaszinóban bankettet adott az olasz aviatikusok tiszteletére, akik ezután a régenstanácsnál jelentek meg audiencián, majd résztvettek az Aeroklub által rendezett recepción, este pedig visszautaztak Constantába, ahonnan tovább repültek Olaszország felé.

— Az olasz király meglátogatja a pápát. Rómából jelentik: Junius 20-ika után az olasz király meg fogja látogatni a pápát. A pápa a látogatást személyesen nem fogja visszaadni, hanem helyette Gasparri bíboros viszonozza a látogatást. Ez alkalommal a pápa a királynak a Krisztus-rendet és Mussolininak az aranysarkantyú-rendet fogja adományozni.

— A zsidó tanulók nem vizsgáznak június 14. és 15-én. Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi miniszter a régi királyságbeli Uniuinci Comunitatilor Evreesti egyesület megbízottja, dr. Nimerover főrabbi intervenciójára eirendelte, hogy a zsidó vallású tanulók június 14. és 15-én, Sabot ünnepe nem kötelezhetők arra, hogy vizsgát tegyenek, hanem a vizsgájuk részére más határidő tűzendő ki.

— Egyre jobban terjed a moreni-i tűz. Bucurestiből jelentik: A moreni-i tűzvész egyre jobban terjed. Az oltási munkálatok sorra meghiusulnak és a nyersolaj erupciója fokozódik. A bucuresti-i nemzetközi agrárkongresszus résztvevőinek egy csoportja ma megtekintette a ritka tűneményt.

HÜVÖSRE FORDULT AZ IDŐ

Forró hangulatról tehát mi gondoskodunk

A CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

holnapi bemutatóján AZ APOLLOBAN.

— Detektívnek adta ki magát, mert nem akart fizetni. A IV. kerületi rendőrség ma tartóztatta Josan Nicolae aradi munkásnémet, aki tegnapelőtt éjjel a Zöld Kakas vendéglőben alaposan beborozott és amidőn fizetésre került a sor, azzal a kifogással, hogy ő detektív, nem akart fizetni. A tulajdonos azonban ott tartotta a kabátját és följelentette a rendőrségen Josant, akít a IV. kerületi rendőrségen elő is állítottak, megmozdításakor egy revolvert találtak nála. Erre vonatkozólag kijelentette, hogy legutóbb a vasuti depónál lövöldözött vele. Főlkésérték a bűnügyi osztályra.

A szenátus megszavazta a gyorsított bírói eljárás javaslatát

A szenátus és kamara mai ülése.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) A szenátus ma délutáni ülésén megkezdte a gyorsított bírói eljárásról szóló törvényjavaslat vitáját. Popovici kormányparti hangsúlyozza, hogy a javaslat a törvényhozás egységesítéséhez járul hozzá. Binder szász szenátor a zigazságszolgáltatás krízisére mutat rá és hangsúlyozza, hogy az egységesítés alkalmával súlyos hibák történtek és a törvényjavaslat több bevált intézményt, mint az árvaszéket és a telekkönyvet figyelmen kívül hagy. A javaslatra szükség van, ezért megszavazta.

Iunian igazságügyi miniszter kifejti, hogy igyekezett a csatolt területek jó intézményeit megtartani és a jövőben is számot fog vetni a régi törvények megfelelő diszpozícióval. Az árvaszék kérdését a polgári tör-

Ami a Magyar Rapszódia sikerét is felülmulja.

Még mindenki emlékszik a Magyar Rapszódia csodálatos sikerére, amikor egész Arad szinte tódult az Apollóba. Holnap, csütörtökön, még nagyobb magyar tárgyú filmek, a Csárdáskirálynő kerül vetítésre, amelyet szintén a Rapszódia rendezője, Hans Schwartz rendezett. A főszerepeket Lyana Haid és Oscar Marion alakítják. A film Aradon először kerül vetítésre és a világláger dacára a 10, 15, 25, 30 lejes helyárak maradnak érvényben.

Az egész város

A MAGYAR RAPSZODIA

sikerétől VOLT hangos

Az egész város

A CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

sikerétől LESZ hangos

— Adventisták nagygyűlése Aradon. Junius 13-án nagygyűlésre jönnek össze Bánát és a Körösvidek adventistái. A nagygyűlést, amely három napig tart és 16-án zárul, az aradi Iparos Céhon nagytermében tartják meg.

— A „Sverige” újból elindult az Ocean átrepülésére. Stockholmból jelentik: A „Sverige” hidroplán a túlterhelés miatt kénytelen volt visszavonulni Izlandba, ahonnan felőrás időzés után ismét elindult az Ocean átrepülésére.

— Meghalt a pancotai jegyző. Pancotáról jelentik: Campian György pancotai jegyző 65 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. A köztestületben álló jegyző halála általános részvételt keltett. Az elhunytat özvegye és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése június 13-án délután 3 órakor lesz a pancotai gyászsházából és a helybéli temetőben helyezik örök nyugalomra.

— Kifogták a Maros első áldozatát. Ma este telefonon értesítették az aradi rendőrséget, hogy a Variassy Lajos-ucca végén egy fiatalember holttestét vetette ki a Maros. A rendőrség részéről Popovici komisszár, valamint dr. Luszt Ferenc hatósági orvos szálltak ki a helyszínre. A fiatalemberen furdődressz volt és csakhamar megállapították, hogy azonos Licek István 19 éves tanulóval, aki vasárnap egy kilométernyire feljebb a cukorgyárnál belefult fürdés közben a Marosba. A holttest megtalálásáról jelentést tettek az ügyészségnek, amely megadta az eltemettetés engedélyt.

— Hat havi börtönre ítélték egy zsebtolvaj aradi piaci árust. Radu Joane aradi piaci árus állott ma délelőtt az aradi törvényszék laulescu-Ciorapciu tanácsa előtt. Radu április 12-én az ujaradi marhavásáron kilopta Popa Traian ujaradi mészáros zsebéből 19.000 lejt tartalmazó pénztárcáját, a mészáros azonban idejében észrevette, hogy zsebében idegen kéz járt és elfogta a zsebtolvajt. Radu azóta vizsgálati fogságban ül. A törvényszék ma délelőtt, miután a zsebtolvajlás bebizonyítást nyert, a vádlottat hat havi börtönre ítélt, amiből a vizsgálati fogságban eltöltött két hónapot kitöltöttnek vett. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, az elítelt azonban enyhítésért felbevezett.

vénykönyv keretén kívül fogja megoldani. A telekkönyv intézményének megjavítását most tanulmányozza. Az igazságügyi miniszter felszólalása után a szenátus kisebb módosításokkal megszavazta a törvényjavaslatot. Vaida belügyminiszter ezután felolvassa a régenstanács dekrétumát, mely a parlament ülészeit június 15-ig meghosszabbítja.

A kamara ülésén Pistiner szocialista képviselő kérdést intéz a pénzügyminiszterhez, hogy mi történt a nyugdíjasok helyzetének javítására szolgáló 100 millió lejes alappal. Slavescu liberális védelmébe veszi Teodorescu volt CFR, vezérigazgatót, akit szerinte igaztalanul támadtak a CFR, petrozsényi szénzállításaival kapcsolatban. P. Joanitescu megismételte a szénzállításokkal kapcsolatban emelt vádakat.

Fuad egyiptomi alkirály Csehországba megy.

Az egyiptomi uralkodó európai utja.

Párisból jelentik: Fuad egyiptomi alkirály Németországból Csehországba utazik, ahol Massaryk vendége lesz. Megtekinti a nagyobb cseh iparvállalatokat, oman Svájcba. Párisba, majd Londonba megy, aztán ismét Franciaországba jön és Vichyben rövid kurát tart. Kurája után Spanyolországot keresi fel, majd visszatér hazájába.

A CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

(2-ik MAGYAR RAPSZODIA)

Kálmán Imre világhírű operettje.

Kibővített zenekar és cigányzenekar kísérettel és énekbetéttel.

BEMUTATÓJA HOLNAP, CSÜTÖRTÖKÖN AZ APOLLOBAN

Olasz 10, 15, 25 és 30 lejes helyárak.

— A vasuti személyzet is kapott udvarias rendeletet. Bucurestiből jelentik: A CFR, vezérigazgatósága körendeletet adott ki, amelyben utasítja a személyzetet, hogy igyekezzenek a közönséggel a lehető legjobb viszonyt fenntartani és a kölcsönös érintkezésnél a személyzet a lehető legudvariasabb hangon forduljon a közönséghez.

— Esküvő. Fényes ünnepség keretében tartotta meg egyházi esküvőjét Csillag Sándor (Borosjenő) Helmer Annus temesvári urleány. A egyházi szertartást Stern Jakab borosjenői rabbi végezte, aki gyönyörű beszédet intézett az új párhoz, méltatván a nap jelentőségét.

— Vasuti szerencsétlenség Madrid közelében. Madridból jelentik: Közvetlenül a spanyol főváros közelében vasuti szerencsétlenség történt ismeretlen okból kifolyólag, amelynek két halott, két súlyos sebesült és számtalan könnyű sebesült az áldozata.

— Ne törje a fejét, hogy hivatalába előléptetik-e? Vagy hivatalából, állásából kiesik-e? Mindezekre pontos felvilágosítást kap Prof. Ben Arály Beynél.

— Junius 15-én kezdődik meg az elemi iskolák nyári szünete. Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi miniszter rendelete alapján az ország összes elemi iskoláiban június 15-én megkezdődik a nyári vakáció.

Családi összejövetelek és jurok alkalmával nélkülözhetetlen a:

Lippafüredi Apollo ásványvíz

mert üdít, frissít és fiatalít.

— Meghalt a csepeli rádióleadóállomás vezetője. Budapestről jelentik: Tolnay Henrik, a csepeli rádióleadóállomás vezetője ma reggel meghalt. Fáradságos munkájával és szakmájával sokban hatott oda, hogy a rádió Magyarországon a mai stádiumában van. A csepeli szikratávíró ő személyes vezetése mellett építették s neki köszönhető, hogy az háborun és forradalmon keresztül legjobb szolgálatokat teljesít és szerényen marad.

— **Petroleumtűz Kaliforniában.** Los-Angelesből jelentik: A közeli petroleumforrásokon ma egy szondarobbanás következtében tűz tört ki, amelynek kilenc mozgó furótorny és 45.000 hordó petroleum esett áldozatul. A kár egymillió dollár. Egész éjjelen át asbestruhába öltözött tűzoltók itották a tüzet. A kíváncsiaknak óriási tömege gyűlt össze, amelyet alig tudtak eltávolítani.

— **A gyoroki református egyház új gondnoka.** Vasárnap választotta a gyoroki református iskolát fenntartó egyház Zsoltán Sámuel helyett új gondnokát, Zabán Sámuel, aki hosszú éveken át a legnagyobb megelégedéssel vezette az egyház ügyeit, nemrégiben lemondott a tisztségéről. Az egyház közgyűlése egyhangúan Mucsi Ferenc presbitert bízta meg az egyház vezetésével, aki lelkes szavakkal köszönte meg az egyház bizalmát. Mucsi Ferenc gondnok az esküjű június 23-án teszi le.

— **Volt Ön már Prof. Ben Aróly Beynél?** Ha nem, keresse még ma okvetlen fel.

— **Holnap bontják fel a benzinkut-pályázatok.** Megírjuk mai számunkban, hogy a benzinkutak koncesszionálására négy új ajánlat érkezett be, amelyet az interimár-bizottság legközelebbi, esütörtöki ülésén hontanak fel. Lutai Cornél dr. interimár-bizottsági elnök ma úgy határozott, hogy az ajánlatokat holnap bontja fel egy bizottság jelenlétében és az interimár-bizottsági ülésére előkészíti az ügy lefolyását.

— **Gyógyíthatatlan betegség elől a halálra.** Tamás Sava siriai gazda, aki hosszú ideig volt a község híréja és mint ilyen, általános tiszteletnek és népszerűségnek örvendett, gyógyíthatatlan betegsége miatt e hó 9-ről 10-ére virradó éjjelen kertjében egy gyümölcsfára felakasztotta magát. Mire ráakadt, már halott volt.

— **Rendőrségi hírek.** A központi rendőrség bünygyi osztályán tegnap megjelent Printz Jakabné Str. Tribunal Axente (Damjanich-ucca) 35. szám alatti lakos és előadta, hogy lakásából egy nagyobb értékű mellűt elloptak. — Vízner Cecília följelentést tett Schwartz Hermann aradi lakos ellen, mert 15.000 lej erejéig megcsalta. — A közszolgálatos rendőrség az őrszobára tegnap előállította Serban Sava csavargót, akinél semmiféle igazoló iratot nem találtak, ellenben a zsebében egy értékes óra volt, amely minden bizonnyal lopásból származik. Az eljárás megindult.

— **A Borsszem Jankó friss száma a legpompásabb adomákkal mulattatja az olvasót.** Molnár Jenő illusztrált élelappja a hét legkitűnőbb vicceit és karikatúráit közli. Rothenstein Mór álma a Peyer-kormányról kacagtatóan satirikus olvassmány. A Borsszem Jankó mindenütt kapható. Ára 15 lej.

— **Rudolfi előadóművész egyetlen estélye az Újságíró Klubban.** Erdélyi körutijában csütörtökön este az Újságíró Klubban mutatkozik be Aradváros közönségének Rudolfi Rezső, a legkiválóbb magyar népdalköltő és előadó művész. Rudolfi ma legkitűnőbb interpretációja Adynak, Petőfinék és a külföld nagy költőinek, az ő muzsikája karakterisztikusan egyéni és érces, tisztán esengő baritonjával előadott dalait ő maga látja el nagyszerű kísérettel. A nagy érdeklődéssel várt művésztől belépődíj nélkül rendezi a klub vezetősége.

— **Egy könyv, amelyre mindenkinek szüksége van.** (Dr. Vécsei Jenő: Kosmetikai tanácsadó.) A kozmetika ma komoly tudomány, amellyel komolyan kell foglalkozni, mert hiszen a szépség éppen olyan meghecsülendő adomány, mint a tehetség, ügyesség és értékelni, fejleszteni kell, sőt annak, akinél hiányzik, meg is lehet szerezni. Abszolút csunya nő nincs, de éppen úgy nincs olyan abszolút szép sem, aki szépségének ápolását és fejlesztését mellőzhetné. Dr. Vécsei Jenő: „Kosmetikai tanácsadó” című könyve az orvos szakszerűségével, de a laikus által is teljesen megérthető módon tárgyalja azt, hogy miképp kell az egyes szépségfogyatkozásokat eltüntetni, a rendellenességeket megszüntetni és a szépség teljes harmóniáját megszerezni. A könyv bőven tartalmaz recepteket is arra nézve, hogy miként kell az egyes szépséges, hasznos, de nem ártalmas szépségápolószereket otthon háziilag elkészíteni s miképp lehet ezáltal minden háztartásban igen sok pénzt megtakarítani. A „Kosmetikai tanácsadó” ára 120 lej és 20 lej postaköltség. Az összeg helyeken is beküldhető dr. Vécsei Jenő címére Sabotica, Jugoszlávia, Ciril Metod-tér.

LEGUJABER.

Folytatják az optánsügyi tárgyalásokat Bécsben

A további tárgyalások barátságos mederben fognak lefolyni.

Bécsből jelentik: A román-magyar optáns-ügyben ma délután fél 5-től egészen fél 8 óráig tárgyaltak a Sacher-szállóban a román delegáció székhelyén. Ma a következő tárgyalások anyagát vitatták meg.

A további tárgyalások ezután már barátságos mederben minden nap délelőtt és délután fognak folyni. Davila a román delegáció vezetője a Bucarestből hozott utasítások alapján folytatja tárgyalásait. A legközelebbi tanácskozás holnap délelőtt lesz Szerényinek a magyar delegáció vezetőjének lakásán.

Ileana királyi hercegnő virágcsokrot küldött Maniu Gyula beteg édesanyjának.

A miniszterelnök szalonkocsija Szilágysomlyón. — Édesanyjáért aggódó szerető fiú most első sorban a miniszterelnök.

(Szilágysomlyó, június 11.) Maniu Gyula miniszterelnök szalonkocsiját az utóbbi napokban gyakran lehetett látni a szilágysomlyói állomáson. A sűrű látogatásnak szomorú oka van: a miniszterelnök édesanyjának betegsége, akinek állapota, mint azt jeleztük, a napokban súlyosra fordult. Innen, Szilágysomlyóról megy le Maniu Gyula Badacsonyba, ahol anyja betegesen fekszik, de Badacsonyból minden délután feljön Somlyóra, ahol a szalonkocsiban felszerelt Hughes-készüléken beszél a miniszterekkel. Egy ilyen beszélgetés után fogadta a miniszterelnök az Aradi Közlöny tudósítóját. A beszélgetés az édesanya betegsége miatt nagyon megviselt miniszterelnökkel vontatottan indult meg. Ha akármennyire is szívén viseli Maniu Gyula az ország sorsát, most elsősorban mégis az édesanyjáért aggódó szerető fiú volt csupán. Nehéz hivatásának még Szilágysomlyóról is eleget akart tenni, de nagyon meglátszott rajta a lelki depresszió.

— Meddig marad miniszterelnök ur Szilágysomlyón?

— Mindaddig, míg édesanyján állapotában valami javulás nem áll be, mert így igazán nagyon fontos ügynek kell lenni, amely miatt visszatérjek Bucarestihez.

Már száll is ki a miniszterelnök a somlyói állomáson levő szalonkocsijából és indulunk a kiárat felé. Az állomáson nagy tömeg várja a miniszterelnököt — románok és magyarok egyaránt. A miniszterelnök mindekit ismer, mindenkit nevéen szólít és távozáskor a leggyorsabb emberrel is kezefogott. Az állomásról jövet kapta a miniszterelnök a hírt, hogy a Kolozsváron tartózkodó Ileana hercegnő egy csokor virágot küldött különfutárral a miniszterelnök nagybeteg édesanyjának.

A miniszterelnököt láthatólag megláttotta a hercegnő szívélyossége. Amikor a miniszterelnök elvált a somlyói állomáson egybegyűlt tömegtől, azonnal indult vissza Badacsonyra beteg édesanyjához. Maniu különben vasárnaptól kezdve Bucarestben tartózkodik és, mint lapunk más helyén olvasható, fogadta az elasz légi flotta vezetőit.

OLGATSCHECHOVA

legjobb szerepe

A VILAGBAJNOK

gyönyörű rendezésű sport film

MA, SZERDAN AZ APOLLOBAN.

— **Eltűnt egy temesvári postafelügyelő fia.** Temesvárról jelentik: Ghilezan János postafelügyelő Silvius nevelő fia szülei lakásáról tegnap délután eltűnt. A feltevés az, hogy utját vagy Magyarország vagy Jugoszlávia felé vette.

— **Buzdugan régens sofförje a nyílt útcán agyonlőtte magát.** Bucarestből jelentik: Tegnap délután hat óra körül Bucarestben Buzdugan régenstanácsi tag autójával súlyos baleset történt. Buzdugan feleségével sélakocsiakázásra indult, majd a bucuresti-i lövésnyitár közelében utasítást adott sofförjének, hogy térjen vissza a városba, ők gyalog mennek tovább. A sofför, Teodor Ion Casandrai, a városba való menetel alkalmával 80 kilométeres sebességgel haladt, midőn egy utkereszteződésnél egy kocsi kanyarodott eléje. A hirtelen fékezés az autót megtorpantotta és hirtelen hátrafutott és belevágódott egy, az ut szélén levő fába, melyet kidöntött, az autó pedig pozdorjává tört. A sofför csodálatos módon csak könnyű sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenség színhelyén nagy tömeg gyűlt össze, amelyből egy ezredes odaszólt a sofförnek:

— Látja, mit csinált?

A sofför csak ennyit válaszolt:

— Látom.

Erre anélkül, hogy bárki is megakadályozhatta volna, revolvert rántott ki a zsebéből és szívenlőtte magát. A szerencsétlen ember nem tudta elviselni, hogy gazdájának kárt okozott és végzett magával. Azonnal meghalt.

— **Motorcsónakverseny, ahol 34 versenyző közül csak három érkezett a célhoz.** Párisból jelentik: A dower-calaisi motorcsónakversenyen, amelyen a La Manche-csatorna áthajózása volt a cél, a sűrű köd miatt a résztvevő versenyzők majdnem mind eltévedtek. A 34 versenyző közül mindössze három érkezett a célhoz. Az egyik versenyző motorja a start alkalmával kigyulladt és a bennülők gyors vízbeugrással tudtak csak meg-

XENIA DESNI

a szép szőke színésznővel

Májusi mámor

Rajnavidek legszebb részével

MA, SZERDAN AZ URANIABAN.

menekülni. Hat motorcsónak a fele utról tört vissza, közülük az egyik irányt tévesztve jött vissza a célhoz. A többi eltűnt motorcsónakversenyzőt 200 hajó, vontatógőzös és motoros kutatja.

— **Gondja, bánya, lelki problémái** vannak, keresse fel Prof. Ben Aróly Beyt, Megmutatja Önnek a kivezető utat.

— **Háromszáz tiltott műtét miatt eljárás indult egy kassai orvos ellen.** Kassáról jelentik: Szombat este letartóztatták dr. Dénes Sándort, a város egyik legelőkelőbb orvosát, aki ellen háromszáz rendbeli tiltott műtét miatt folyik az eljárás. Az orvos maga is beismert száz esetet. A háromszáz páciens ellen szintén megindult az eljárás és közülük eddig ötvenet hallgattak ki.

— **Nyolcvan óráig zongorázott egyfolytában.** Bécsből jelentik: Braun-Novák Ottó barzongorista ma hajnalban fejezte be 80 óras zongorajátékát, amivel megdöntötte az eddigi 76 és fél óras világrekordot. A világbajnok a rekord elérése után nyomban mély álomba merült.

— **Makulatura panir.** tiszta újságnélki nyak, csomagolási célra, 5 kilogrammos kötegekben nicsón kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhatalmában.

A Lomási Erdőipar Rt. közgyűlése.

A Lomási Erdőipar Részvénytársaság ma délután 4 órakor tartotta dr. Pascuti Traian CFR. vezérigazgató elnöklété alatt ezúttal rendezte közgyűlését, amelyen a részvényesek nagy számban jelentek meg és az összes részvényeket deponálták. Az elnök felolvasta az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseit, valamint a számadatokat, amiket a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett és elfogadott. A közgyűlés ezután a múlt évi igazgatóságot választotta meg újra, mindössze Kemeny György lett új tagja az igazgatóságnak. A közgyűlés elhatározta végül, hogy 30 százalékot fizet.

Ferdinánd exkirály a modern élet romantikusa.

— A tudós uralkodó. —

(Szófia, június 11.) E napokban az a hír terjedt el, hogy a bolgár kormány megengedte Ferdinánd volt bolgár királynak, hogy visszatérjen az országba. A kormány most hivatalos nyilatkozatot adott ki, melyben kijelenti, hogy ilyen engedélyről szó sem lehet és Ferdinánd király a mai politikai viszonyok között Bulgáriába vissza nem térhet.

A híres bécsi Kóburg-palotában általában „kis professzor“-nak hívták a kis Ferdinándot. Még nem volt világos a horoszkóp, nem tudták róla, hogy fejedelem és király lesz. Ferdinánd maga is nevetett volna rajta, ha ilyeneket jósolnak. Bogarakat, hernyókat, lepkeket gyűjtött.

13 éves korában fölfedezett egy addig ismeretlen madárfajtát,

egy ornitológiai társaság tagjává választotta. Ajándékkul mindig tudományos könyveket kért és kapott és legfőbb vágya az volt, hogy utazni mehessen. 1879-ben bátyjával, Ágosttal, a brazilai császár vejével utra keltetett Braziliába. Lisszabonban meglátogatják a királyi rokonokat, majd hosszú tengeri út után megérkeznek Don Pedro császár székhelyére, Rio de Janeiróba. A császári rokon nagyon megörül a fiatal Ferdinándnak, mert ő is nagy tudós, szereti a botanikát. Brazília belső területe ezidőtájt még nem volt földelített, civilizált terület s a két Kóburg-herceg sok veszélyes expedíciót csinált kereszttül, amíg vadászgatva bekalandozta a vidéket. Megmászta az Itatiaia csucsot, Brazília legmagasabb, 2700 m. pontját.

A háboru szerencsétlen kimenetele után Ferdinánd visszavonult újra Wienbe, a Kóburg-villába. Szerény jövedelme maradt, de még ennek megfelelő kiadásokat sem enged meg magának, hogy a megtakarított pénzből utazhasson. Ilyenkor szerencse az, ha tudós király valaki, a királyt nyugalmaszák, megmarad a tudós. Ernst Roselius, aki elkísérte Ferdinánd királyt utjára, most

„A király utazik“

címen megjelentette ezeknek az utaknak a történetét.

Három évvel ezelőtt Egyiptomot kalandozta be. Rá egy évre Délamerikában ujtotta föl ifjúkori emlékeit, most pedig Keletafrikából várják őt vissza. Nagyszerű gyűjteményei, melyeket utközben szerez, mind előre a szófia nemzeti múzeumnak vannak szánva. Két évvel ezelőtt is maga vitte az új zsákmányt Szófiába.

A tudós nem felejt el az uralkodót és megemlékezik volt népéről. Aki ezekután azt merné mondani, hogy Jókai regényeinek az alakjai csak az író fantáziájában éltek és nincs a valóságos élet figuráihoz, az hazudik. Ime, itt van

a modern élet egyik nagy romantikusa, Ferdinánd király,

akit nem változtat meg az autó, a repülőgép és a technika semmi félelmetes vívmánya: gyermekien egyszerű, jó ember tudott maradni ebben a látszóan hideg és rideg korban is.

Más jellemző anekdóta Ferdinánd életéből az, amelynek egy tengerészkapitány a főhőse. A kapitány ismerte már a sokat utazó királyt és nagyon megörült, mikor épen 1927. Szilveszterén megint össetalálkoztak a „Sierra Morena“ gőzös fedélzetén. Elbeszélgettek, mint öreg tengerjárókhoz illik. Kölcsönösen beszámoltak egymásnak arról, hogy mit csinálnak a „gyerekek.“ Közben megállapították, hogy hát: — öregszünk bizony!

Erre a királynak eszébe jut valami, megkérdezi a kapitányt, hogy hát mennyi idős is most már az új évben.

— Hatvankilenc leszek ebben az évben — felelt a kapitány.

— Hiszen akkor egy évvel öregebb nálam!

— Ej, a ménkü teremtette! — káromkodott a kapitány. — Azt hittem, hogy Felső legalább tíz évvel idősebb nálam!

Ferdinánd nevetve fordult környezetéhez:

— Látjátok ezért a kedves modoráért szeretem én ezt az embert!

... Valparaisóban a fogadására rendezett ünnepi vacsorán kedves közvetlenséggel társalgott késő éjszakáig. A társaság központja volt, mindenki el volt ragadtatva tőle. Az egyik jelenlévő diplomatával balkáni emléke-

Borzalmas jégvihar vonult el Kolozsvár felett.

Nagyiklódon házakat döntött romba a vihar. — Egy anyát négy gyermekével elsodort az áradat. — Kolozsváron az ablakokat verték be a jégdarabok.

(Az Aradi Közlöny cluji tudósítójának telefonjelentése.) Hét-főrről kedre virradó éjjel borzalmas felhőszakadás pusztított Cluj környékén. Éjjel fél egy óra tájban kezdődött a felhőszakadás, amelyt rövidesen jégeső követett. Galambtojás és diónagyságu jégdarabok estek alá, majd ezzel egyidejűleg megdagadtak a környékbeli patakok és elöntötték a falvakat. A lakosság nem merte elhagyni házaikat és igyekezett elbarrikádozni az ajtókat, de a víz rövid idő alatt utat tört és behatolt a szobákba. Különösen Ormány és Kérő községekben vitt véghez katasztrófális pusztítást a felhőszakadás és jégeső. A szarvasmarhaállományban óriási a kár, mert

a gyenge építményű istállók nem tudtak ellenállni a vihar erejének és már az első pillanatokban összedültek.

A lakosok közül többen hiányoznak, valószínű azonban, hogy emberéletben itt nem esett kár, mert az emberek legnagyobb része a padlásokra menekült, ahonnan még nem jöttek elő. A kertekben és a földeken ugyszólván minden elpusztult.

Rendkívüli károkat okozott a felhőszakadás Nagyiklódon is, ahol számos ház össze-

Rádióműsor.

— Romániai idő. —

SZERDA, június 12.

Bucuresti 22. Szórakoztató zene. 23.15. Rádióhangverseny. 24. Gramofonzene. — Berlin 18.30. Szórakoztató zene. 20. Párbeszéd egy nagyvignyű fiatal nővel. 21. Táncczene. 21.30. Népdalok. 22. A berlini ünnepi játékok közv. Utána: Hírek, időjelzés, időjárásjelentés, táncczene. — Leipzig 20.30. Wailly und Barbier: „Benvenuto Cellini“ c. operájának közvetítése. Utána: Szórakoztató táncczene. — 2 L. O. London és 5xx Daventry 19.45. Beethoven zongoraszonáták. 22.35. Zenekari hangverseny. 23.20. Cyrill Scott hangverseny. 23.45. Táncczene. — Milánó 20. Jazs-band. 21.25. Könyvi zene. 22.45. Rádiókvintett. — München 20.30. Délutáni hangverseny. 22.15. Keleti zene. 23.45. Táncczene. — Nápoly 22.02. P. Mascagni: „Lodellatte“ című operájának közvetítése. — Prága 20.30. A. Dvorák: „Der Jakobiner“ című operájának előadása. — Wien. 18.50. Költemény és zeneparódiák. 21.05. Skót dalok. Heda Kux hangversenye. 21.30. Franz Steiner énekhangversenye. 22. Térzene a József-térről. — Budapest 10.15. A m. kir. 1. honvédelmi logezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneigyi igazgató. 10.30. Hírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.05. Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye. 13.25. Hírek. 13.35. A hangverseny folytatása. 14. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15.30. Hírek, ételmiszerárak. 16.30. A Magyar Rádió Újság „Morse“-tanfolyama. 17.10. Barna Sándor Jenő felolvasása: „A fejlődő írástechnika.“ 17.45. Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. 18.10. Dr. Pröhle Vilmos egyetemi tanár, cs. japáni konzul előadása: „A japáni nép.“ 18.40. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 20. Rádióamatörposta. 20.40. Olasz nyelvtanítás. (Gallerani Bonaventura.) 21.20. Előadás a Studióból Szerény Zoltán 40 éves színész jubileuma alkalmából. „A tud-

ket idézgettek föl. A szerajevói gyilkosságról beszélve, elmondotta, hogy

mikor Ferenc Ferdinánd és felesége ellen a merényletet ekövezték, az orgyilkosok így táviratozták meg a gyilkosságot: —
Jól adtuk el a két csikót!

— Majdnem én lettem a harmadik csikó! — tette hozzá komolyan a király és elbeszélte, hogy az udvari vonata ellen is merényletet terveztek ugyanakkor és ha nem szállt át másik vonatra, nem menekülhetett volna meg.

szedőlt. A község határában levő egyik viskóban a vihar álmában lepett meg egy anyát és négy gyermekét, akik többé nem is ébredtek fel. A szerencsétlen gyermekek holttestét messze elsodorta a szennyes áradat,

amely elmosta a Dész és Szamosújvár közötti vasuti töltést is, úgy, hogy a vonatok csak legnagyobb nehézségek árán közlekednek. Az összes telefon- és táviróvonalak is elszakadtak, a póznák pedig kidőltek. A katasztrófáról csak reggel lehetett értesíteni a dési prefekturát, ahonnan azonnal mentőexpedíciót küldtek ki a veszélyeztetett községekbe. Intézkedés történt, hogy a minden élelem nélkül maradt lakosságot a legszükségesebb élelmiszerekkel ellássák.

Clujra délelőtt fél 11 órakor érkezett el a jégeső, amely mindössze öt percig tartott, de olyan heves volt, hogy

a jégdarabok a város nyugatra néző házainak ablakait bezúzták.

A jégvihar csak a város területén tombolt ilyen borzalmas erővel, mert a környékbeli kertekben nagyobb károkat nem okozott. Clujon eddig nem tettek jelentést arról, hogy a jégvihar emberéletet is követelt volna.

rossza.“ Utána kb. 23.15. Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházból.

CSÜTÖRTÖK, június 13.

Bucuresti 22. A Zeneakadémia karénck-hangversenye. — Berlin 21. Filharmonikus hangverseny Lauri Volpi közreműködésével. Utána: újsághírek és táncczene. — Frankfurt 21. Madrigal hangverseny. 22. Zongorahangverseny. — Leipzig 17.30. Délutáni hangv. 21. Alfred Wolfenstein „Die Nacht vor dem Beil“ című drámájának közvetítése. — 2 L. O. London és 5xx Daventry 19.45. Délutáni hangv. 22.35. Hárfahangverseny. 23.30. Táncczene. — München 20.30. Bécsi zene. 22. Szimfónikus hangverseny. — Nápoly 18. Délutáni hangverseny. 22.02. Suppé: „Donna Juanita“ c. operettjének közvetítése. — Prága 20.30. Szórakoztató zene. 21. Vidám óra. „Sonntag in Prag.“ 22.30. Jan. Herman zongorahangversenye. 23.35. Gramofonzene. — Róma 18.30. Délutáni hangverseny. 22. Nagy szimfónikus hangverseny. — Wien 21.05. Tarka-est. 22.15. R. Oswald: „Lord Spleen“ szimfóniának előadása. Utána Könyvi esti zene. — Zágráb 21.35. Kamarazene. 23. Könyvi zene. — Zürich 277. Táncczene. 21.50. V. Heinz Fuchs: „Ist Mr. Brown zu verurteilen?“ hangjátékának előadása. — Budapest 10.15. A rádió házitriójának hangversenye. 10.30. Hírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.05. Hangverseny. 13.25. Hírek. 13.35. A hangverseny folytatása. 14. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15.30. Hírek, ételmiszerárak. 17. Rádió Szabad Egyetem. Utána pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 18.10. Pesthy Béla, gazdasági akadémiai igazgató: „A tarlók gazdaságos kihasználása kettős (utó)termeléssel.“ 18.45. Élet, élet, betyárélet. . . Énekes, zenés jelenet. 19.50. Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) 20.30. A magyar királyi Operaház „Bánk-bán“ előadása. — Utána kb.: 23.30. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 23.45. Gramofonhangverseny.

Megjelent a fürdőkre való utazási kedvezményről szóló rendelet

Huszonöt és ötven százalékos utazási kedvezmény a fürdőre menők számára. — Mely fürdőkre vonatkozik a kedvezmény?

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A CFR. vezérigazgatósága mellé beosztott adminisztrációs tanács most foglalkozott a fürdőket látogató közönség utazási kedvezményének ügyével és elhatározta, hogy mindazok, kik az ország fürdő-, vagy üdülőhelyeire utaznak, kedvezményt élveznek. A rendelet ebben az irányban már meg is jelent és a következőket tartalmazza:

Ötvenszázalékos utazási kedvezményben részesülnek a vasutak valamennyi osztályán azok az utasok, akik ötven kilométert meg nem haladó távolságra utaznak és pedig a következő állomások között: Arad—Lippafüred, Brád—Alváca, Cetatea Alba—Bugas, Kolozsvár—Kolozsalagut, Constanta—Mamaia, Constanta—Carmen Sylva, Constanta—Eforia, Lugos—Buziás, Csikszereda—Seghet, Csikszereda—Tusnádfürdő, Nagyvárad—Félfürdő, Nagyvárad—Püspökfürdő, Ramnicul Valcea—Calmanesti megálló, Sepsiszentgyörgy—Tusnád, Sepsiszentgyörgy—Málnás, Nagyszeben—Vizakna, Máramarossziget—Costug, Marosvásárhely—Marosszentgyörgy és Temesvár—Buziásfürdő.

25 százalékos kedvezményt élveznek a vasutak bármelyik osztályán és bármilyen távolságban mindazok az utasok, kiknek utazásuk végcélja: Herkulesfürdő, Félixfürdő, Buziás, Carmen Sylva, Cetatea Alba, Govora, Jiblea, Lacuete, Vizakna, Pucioasa, Rasboieni, Slanic, Prahova, Tg. Ocna, Szováta és Dornavatra. Ez a huszonöt százalékos kedvezmény oda csak szombaton és vasárnap, visszafelé pedig csak vasárnap és hétfőn érvényes. Azonkívül érvényes a hivatalosan megállapított ünnepeket megelőző és követő első napokon.

Ezenkívül 50 százalékos kedvezményben részesülnek azok is, kik az alább feltüntetett fürdő- vagy üdülőhelynek nyilvánított helységben legalább 15 napon át tartózkodnak és ezt az igazgatósággal vagy a primáriával hivatalosan igazolják. Ezek a fürdőhelyek, illetve üdülőhelyek a következők: Herkulesfürdő, Félixfürdő, Buziás, Carmen Sylva, Cetatea Alba, Jiblea, Govora, Lacueta, Vizakna, Pucioasa, Rasboieni, Slanic, Prahova, Szováta, Tg. Ocna és Dornavatra.

Ugyancsak ötvenszázalékos kedvezményvel utaznak a brassói és constantai fürdővonalok utasai.

Beszűntetik a vallási szekták működését.

Csak a baptisták és adventisták kaptak szigorúan korlátozott működési engedélyt. — Feloszlatják a pentikosztaisták paulisi központját.

(Arad, június 11.) A szekták működésére vonatkozólag rendkívül érdekes miniszteri rendelet érkezett ma az aradi prefekturára. A rendelet felhívja a közigazgatási hatóságokat arra, hogy a tiltott szekták működését akadályozzák meg és felsorolja azokat a szektákat, amelyeknek működését az országban betiltották. Ezek a következők:

1. Nazarénus, 2. Milenista, 3. Reformált adventista, 4. Életaratók, 5. Pentikosztaista, 6. Innocentista szekták.

Ezek a rendelet szerint, megtámadják az államrendet és ezért működésük veszélyes az ország nyugalma. Megengedik az adventisták és baptisták működését a törvényes keretek között, a következő feltételekkel:

A prédikátoroknak a prefektura útján működési engedélyt kell szerezniök a kultuszminiszteriumtól, román állampolgároknak és büntetlen előéletű embereknek kell lenniök. Az engedélyezett szekták csak az imaházakban tarthatnak vallási gyűléseket és ezeket is be kell jelenteni a közigazgatási hatóságoknak. Minden olyan vallási aktus, amelyet imaházon kívül kell megtartani, bejelentendő. Vigyázni kell arra, hogy ilyen esetekben ne történhessenek olyan momentumok, amelyek más felekezetek vallási érzületét sértik. A baptista és adventista hitközségeknek be kell jelenteniök minden külföldről származó jövedelmüket, akár direkt, akár indirekt ez a jövedelem. Nem fogadhatnak el más felekezetből átlépett hívőket, csak akkor, ha a törvényes formalitásoknak eleget tettek. Kongresszust csak a belügyminiszter engedélyével

tarthatnak. Ez oly módon érhető el, hogy a szekta vezetői bejelentik a prefekturának szándékukat és a belügyminiszterium a kultuszminiszterium véleményezése adja meg az engedélyt a kongresszus megtartására.

A miniszteri rendelet nyomán a prefektura megtette a szükséges intézkedéseket egyrészt arra, hogy a tiltott szekták haladéktalanul beszüntessék működésüket, másrészt aranzve, hogy az engedélyezett szekták ügyvezetése megfelelően a miniszteri rendelet követelményeinek. A rendelet egyik pontja főleg Aradmegyét érdekli. A miniszterium ugyanis a tiltott szekták között sorolja fel a pentikosztaista hitet, amelynek központja az aradmegyei Paulis község. Egy Amerikából látogatóba jött kivándorolt paulisi ember hozta ezt a hitet magával és Paulis községben, valamint annak környékén tekintélyes számban toborzott magának hívőket. A paulisi szekta állandó összeköttetésben van Amerikával, a szekta központjával, ahonnan a vallási tárgyú propagandairataikat beszerzik. A szekta működése a miniszteri rendelet nyomán valószínűleg hamarosan megszűnik.

SPORT.

O Az AAC házi teniszversenye. Szokatlan érdeklődés mellett zajlott le az AAC idei házi teniszversenye, melyet nagyszámu érdeklődő közönség kísért figyelemmel. Női versenyzők közül dr. Fetterné, Törökné, Fényesné, Szigethi Baba, Grof Ili, Kemény Mici tettek ki stílusos játékkal, míg a férfiaknál a Fessler-fivérek, Török Pál, Kanyuk János és Somlai József nyújtottak jót. A verseny rendezéséért Dörner Jánosé az érdem. Az eredmények a következők voltak: Férfi egyes I. oszt.: 1. Fessler, 2. Török Pál, 3. Somlai J.—Fessler J. Női egyes I. oszt.: 1. dr. Fetterné, 2. Fényesné, 3. Kemény M.—Grof Ili. Női egyes II. oszt.: 1. Szigethi Baba, 2. Rátvai A., 3. Diószeginé—Fessler Gitti. Férfi páros. 1. Fessler J.—Fessler F., 2. Dörner J.—Török P., 3. Kanyuk J.—Lőrinczy Z. — Keszler—Somlai. Vegyes páros. 1. Törökné—Fessler J., 2. Fetterné—Fessler, 3. Grof Ili—Török Pál, — Kemény M.—Somlai J.

O Vasárnap tartják meg az aradi lövészenyt. Jelentette már az Aradi Közlöny, hogy az aradi 1-es lovasdivízió parancsnoksága nagyszabású lövészenyt rendez június 16-án Aradon. A verseny vasárnap délelőtt fél 10 órakor kezdődik. Délelőtt két versenyszám lesz, mely alkalommal a belépés díjtalan. A délutáni versenyek fél 2 órakor kezdődnek. Valamennyi versenyszámban igen értékes díjak lesznek. A pénzneremények összege 74.600 lej. Külön érdekessége lesz a versenynek a hölgyek részére kiírt futam. A verseny részletes ismertetésére még visszatérünk.

O Kizártak az FTC-ből három vízipólójátékost. Budapestről jelentik: A Ferencvárosi Torna Club fegyelmi bizottsága ma Keszler Lajos, Szubota Ferenc és Vértessy József, az ismert magyar vízipólójátékosok ügyével foglalkozott. A három játékos nem vett részt egy kifizűtött mérkőzésen, s ezért szokatlanul súlyos büntetéssel sújtották őket. A fegyelmi bizottság ugyanis a kiübből való kizárásukat határozta el. Keszler, Szubota és Vértessy a kizárás után nyomban a MAC-ba léptek át.

Közzgazdaság.

— ZÜRICHBEN NYITÁSKOR ÉS ZÁRLATKOR IS 3.08 A LEJ.

= Bucaresti-i tőzsdezárlat. De vizák: Páris 6.59, Berlin 40.21, London 817.25, Newyork 168.22, Milánó 8.82, Zürich 32.45, Prága 4.99.50, Bécs 23.69, Budapest 29.38, Varsó 19. Valuták: Márka 39.90, sterling 8.12, francia frank 6.60, svájci frank 32.40, olasz lira 8.80, dollár 167.50, osztrák schilling 23.75, magyar pengő 29.40, csehszlovák korona 4.99.

= A wien—budapest—mohács—bezdán—belgrádi köteleki személyhajóforgalom megnyitása. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási R. T. igazgatósága közhírré teszi, hogy a szerb, horvát, szlovén kir. folyamhajózással történt megállapodás szerint folyó évi június hó 15-én köteleki személyhajókat indít Wien—Budapest—Mohács—Bezdán és Belgrád között. Ezen járatban az egyidejűleg kiadott menetrend szerint a Wienből minden kedden, csütörtökön és szombaton 8 órakor Budapestre, illetve innen 22 órakor Mohácsra induló személyhajók tovább folytatják útjukat Bezdánba, ahol a szerb, horvát, szlovén kir. folyamhajózással minden szerdán, pénteken és vasárnap 7 óra 15 perckor Belgrádból Bezdánba érkező és innen 10 óra 30 perckor Belgrádba visszainduló személyhajóhoz csatlakoznak és akként fordulnak vissza, hogy Mohácsról az eddigi menetrend szerinti időben, 13 órakor Budapestre, illetve innen minden hétfőn, csütörtökön és szombaton 18 órakor Wienbe indulnak. Ezen járatokban a gőzösök a Wien—Mohács között fekvő összes állomásokat érintik s azokról a Bezdán—Belgrád között fekvő állomásokra és viszont közvetlen menetjegyek adatnak ki és podgyász, valamint gyorsúru is közvetlenül adható fel.

NYILTÉR.

őzv. Campian Györgyné, szül. Békési Etelka, nevelt fia Elek, valamint az alórottak nevében mélyen megtört szívvvel tudatják a felejtethetetlen jó férj, apa és rokon

Campian György

pancotal jegyző

folyó évi június hó 11-én, életének 65-ik s boldog házasságának 27-ik évében hosszú szenvedés után a Mindenható rendelkezéséhez képest történt gyászos elhunytát.

Az Istenben boldogultnak földi maradványai folyó hó 13-án, d. u. 3 órakor fogtak a pancotali gyászszobából a gör. kath. egyház szertartásai szerint a helybeli temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Aldás és béke drága poraira!

Pancota, 1929. június hó 11-én.

A gyászoló:

Monta-család, Bogdanovits Blanka unekája, Popescu család, Ertl-család, Dr. Barbu-család. 3250

NYARALÓ ÉS FÜRDŐZŐ

ELŐFIZETŐINKNEK,

valamint olvasóinknak lapunkat a postabélyegkülönbözet megtérítése ellenében bérhová utána küldjük. Kérjük az ügyben a kiadóhivatalhoz fordulni, amely a megrendelt lapnak naponkénti pontos feladásáról gondoskodik

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlötték nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

25 éves sportműködésem jubileumán elhangzott, jóleső beszédekért a leghálásabb köszönetet mondok, úgy az aradi, mint a temesvári szövetségi alkerületeknek és sportegyesületeknek, a T. M. T. E. vezetésének és játékosainak, valamint a vidéki egyesületeknek s sportbarátainak a sok levélben és távirati üdvözlésekért, végül az aradi Gutenberg-dalkör tagjainak közreműködésükért. Az A. M. T. E. vezetésének szakosztályainak és tagjainak, valamint a pályán megjelent szépszámu sportközönségnek, kik a legszebb örömom napját életem végéig feldhetetlenné tették nekem,
Stoffa Sándornak.



FÜRDŐ- ÉS SPORT-SZEZON.
STRANDFÜRDŐK.
FÜRDŐ-ÉS SPORT-ÉRTÉKELÉS
PÉREZELÉS ÉS SZOLGÁLTATÁS
ABBAZIA VIII. ANGIOLINA

A Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) és Str. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiác legelénkebb helyén

bolthelyiség azonalra kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

A szerkesztésért ideiglenesen
SALGÓ HENRIK
felel.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej; vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiírt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olvan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdézősködére válaszolunk. Ajánlatok írásos levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

▲ ▲ HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRÁIG VESZÜNK FEL. ▲ ▲

LEVELEZÉS.

MELYIK 40-50 éves garcon magyar úriember esetleg autóval rendelkező, szórakoztatna 15-20 napi szabadságra Aradra érkező vidéki hivatalnokot? — Leveleket „Garcon magyar” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 3221

ALKALMAZÁS.

HIRDETÉS ÉS ELŐFIZETÉS gyűltésben lártas időszakiú férfi vagy nőt keresünk. Ajánlatot „Gyakorított” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kérünk. 511

ÜGYES szobaleány azonnalra felvétetik. Str. Bucur 10. Muzsav. 3246

ONÁLLÓ francia-angol munkaerő felvétetik, volt Petőfi-ucca 9-11. 3251

FŐZNI tudó mindenféle leányt keresek, volt Salac-ucca 11-a. 10511

INTELLIGENS, jobb nő, délutánra állást keres gyermek mellé is. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 3253

LAKÁS.

KÉT SZOBÁS, szükséges mellékkel. Szabadság-tér közelében kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 500

VIADUKTNÁL modern uccai szoba, konyha, júliusra kiadó. Str. Erdealului 1. 3249

NÉGYSZOBÁS modern fürdőszobás, parkettás, 1. emeleti lakás haláleset miatt azonnal átadó. Ugyanott egy komplett háló és ebédlő, konyhaberendezési tárgyak, két nagy falitükör consol asztallal, márványlappal eladók, volt Tököl-tér 7., I. em. jobbra.

ELEGÁNSAN butorozott uccai különbejárati szoba, fürdőszoba használatlaltal a belvárosban kiadó. Esetleg teljes ellátással. Öv. Grün Henrikné, Bulev. Căţol 37., a törvényszékkel szemben. 2984

Frissen festett
complett lakás

udvari lakás

kiadó.

3236

Volt Varjassy Jozsef-ucca 6-8.

KIADÓ különbejárati ujonnan butorozott szoba a belváros legjobb uccáiban. Cím Künstler vizumiroda. 3244

VÉTEL ÉS ELADÁS.

OLCSÓ üzletberendezés azonnal eladó, volt Bercsényi M.-ucca 24. 3243

MINIMAXOKAT keresek megvételre. Sany, Str. Eminescu 5. 3256

LEGOLCSÓBB AJÁNDEK TÁRGYAK és közszükségleti cikkek bevásárlási forrása Salgóné bizományi üzlete Str. Horia 1. Neuman-palota, ahol a következő tárgyak kaphatók: Bőr utazó táskák, vitrin, antik székretörök, komód, palisander, könyvszekrény és íróasztal, antik ágyak, éjjeli szekrények, 12 személyes étkező servise, evőeszközök, gyertyatartók, tükrök, gobelin képek, festmények, storek, ebédlő szalon berendezések, zongorák, virágvázá, szőnyegek, fali vitrinek, szőrmék, antik óra, asztalneműk, dísztárgyak stb.

ASZTALI TELEFON, modern, új, megvételre kerestetik Ajánlatok az árjelölésével az Aradi Közlöny kiadóhivatalába adandók le. 1000

KERESÉK Biedermayer álló tükröt, antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, Aradkat, dísztárgyakat, vitrineket stb. Kívánatra házhoz is megyek Salgóné bizományi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u) Neuman-palota. 1000

ÜRES FESTÉKES HORDÓK eladók. — Cím az Aradi Közlöny kiadójában 1454

NAGYMENNYISÉGŰ PLEHPÁNT eladó, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1151

MACULATURA PAPIR ó kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Szalonok, matracok, garnitúrák javítását, feldolgozását a legolcsóbb árban vállalja:

SZERINKA kárpitos

Lakás: Str. Cloșca 12. (volt Szt. László-ucca.) 3247

Vidékre is személyesen megy.

MIRJAMOK

pünkösdi ünnepekre nagyválasztékban KAPHATOK:

NAMÉNYI lőny- és papírüzletben.

Férfi és női szövetek

valamint legszebb kivitelű csillárok és luszterek, kedvező fizetési feltételek mellett legolcsóbban beszerezhetők — LUKÁCS & CO. volt Széchenyi-ucca 4. sz. alatti raktárában.

FEHÉRARANY, nagyon szép, divatos kis

női károra

igen olcsón SÜRGŐSEN ELADÓ.

Cím Minorita-épület, főkapu felett II. emelet, 25 ajtó. 3252

INGATLAN.

ELADÓ BIRTOK és MALOM MAKÓN napi másfél vagon őrlesű, modern, új, 3 éves malom eladó vagy tőkeerős szak képzett társ-kerestetik. Cím Huszti Lajos, Makó. — CSANÁDBAN 100 k. h. tanyás birtok. TORONTÁLBAN 300 k. h. melyből 100 h. erdő eladó. Mindkettő vasút és országút mellett. Cím dr. Kovács Károly, Makó. 3242

Egytagban eladó 52 hold prima szántóföld,

1 hold erdő rajta, szép tanyával, nagy gyümölcsös kerttel, ugyanott egy 10-es Máv. golyós eséplő is eladó. Vasútállomástól 1 km-re van. Értekezni lehet BAGOSY SÁNDOR tulajdonosnál Erdőgyarak, Biharmegye. 3225

Nyaralókat

vállal uriaslád elsőrangú ellátással, gyönyörű szőlőben.

Érdeklődni gyoroki takarekban

Kiadó

főtéren szép, tágas, világos udvari helyiség óriási betonrozott pincével, raktárnak, irodának különösen alkalmas.

Cím: Rudolf Mosse hirdetőben Arad.

Hirdessen az Aradi Közlönyben!

Veszek, eladok, cserélek

és KÖLCSÖNZÖK! Kerékpárt, rádiót, motorkerékpárt, gramofont, lemezt és rossz villanygót, eladás egy évi részletre előleg nélkül is. Törött üveg és porcellán tárgyak szakkereső ragasztása MOTORICA volt Asztalos Sándor-ucca 12. 2844

Nyaralók, Pensiok, Diákotthonok.

Heti ellátási díj 45-60 Pengő.

Magyarországon: Budapest, Balatonlelle, Balaton-szeles, Sziget.

Csehszlovákia: Tátraalomice, Tátrafűred, Pöstyén, Karlsbad.

Ausztriában: Semmering, Halls-tatt, Gmünd, Pörschach, Yüstau, Zell am See, Klitzbühel, Müllsaut, Yelden, Altsee stb.

Svájcban: Montreux, Pontresina, St. Moritz, Genf, Lausanne, Bern, Basel, Interlaken, Luzern, Zürich stb.

Olaszországban: Abbazia, Lovrana, Venezia-Lido, Rimini, Viareggio, Grado, Nervi, Bordighera stb.

Franciaországban: Paris, Boule. Deauville, Trouville, Grouville, Chamonix, Menton, Cannes, Nizza, Juans les Pins, St. Raphael, Aix les Bains, Biarritz stb.

Angolországban: London, Chambridge, Bradford Brighton.

Jugoszlávia: Ragusa, Kohitsch.

25 száralók társasutazási kedvezmény. — Kérjen prospektust. Pensió-iroda Budapest, V. Alkotmány-ucca 4. I.

Budapesti penslok.

Urind otthon havi ellátási díj 90 pengő. (Körponti fűtés, all. meleg víz.) Lakóotthon: fiatal uriasnyok részére, (szigorú felügyelet havi ellátási díj 30 P.) Fluothon: (diákok részére) szigorú felügyelet, havi ellátási díj 90 P. Gyermekotthon (6 éven aluli gyermekek részére, bennlakó orvosnők ok), gyermek-gondozónők havi ellátási díj 75 P. Barátás: Pensió-iroda Budapest, V. Alkotmány-u. 4. — Kérjen prospektust. 2974

TEKINTSE MEG

SALGÓNÉ, STR. HORIA

(Széchenyi-ucca) 1. szám alatt levő dusan felszerelt bizományi üzletét.

Gőzmosodámat

átköltöztettem

Str. Consistorului No. 35.

(volt Batthyány-ucca),

bent az udvarban.

Vállalom: férfi vésszonöltönyök mosását, vasalását, inget, galért és kézelőt, kizárólag csak itt vállalom a 35. szám alatt.

T. Buttinger Teréz

VIZUMOK követségeknél
Utlevelhosszabítások, C.F.R. bérletek

!! **Künstler-vizumiroda** !!
Arad, Bul. Reg. Maria 22. :: TELEFON: 86. :: Dácia szállóval szemben.

Bármily ügyet vagy megbízást pontosan elintéző.